

bb. 73. budapestre érkezett r.k. nehru, az indiai köztársaság külügyminisztériumának főtitkára és felesége

t/bi/gg/a/la

1963. július 26.

pénteken délben néhánynapos látogatásra budapestre érkezett r.k. nehru, az indiai köztársaság külügyminisztériumának főtitkára és felesége. az indiai vendégek fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent mód péter, a külügyminiszter első helyettese, és a külügyminisztérium több vezető munkatársa, továbbá s.v. patel, az indiai köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete.

x x x

s.v. patel, az indiai köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete este fogadást adott r.k. nehru és felesége tiszteletére. a fogadáson részt vett kossa istván közlekedés-és postaügyi miniszter, nagy józsefné könnyűipari miniszter, dr. nezával ferenc igazságügyminiszter, mód péter, a külügyminiszter első helyettese, bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, továbbá a gazdasági és kulturális élet több képviselője. ott volt a fogadáson a budapesten akkreditált diplomáciai képviseltek sok vezetője és tagja is.

x x x

mód péter, a külügyminiszter első helyettese vacsorán látta vendégül r.k. nehru-t és feleségét./mti/

--

20.40/a

- 44 -

- vége -

NR



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 169-490, 169-490

A szerkesztési és kiadási a vezérigazgató felel.

mti bel földi hírek

1963. július 27.

bb 1. megoldják kőbánya magasabban fekvő részeinek vízellátását is - megkezdődött a kerületi hálózat bővítése

1 kf/kf/m/ki

1963. július 27.

kőbánya vízellátását nagymértékben megjavította a nemrégiben üzembehelyezett 3. számú - expressz-főnyomóvezeték, amely közvetlenül szállítja a vizet káposztásmegyerről a kerületbe. az új fővezetékkel napi hatvanezer köbméterrel növekedett a fővárosba érkező vízmennyiség, s ennyit kőbánya nem is igényel. ennek ellenére a kerület ugynevezett felső övezetében, amelyhez kispeszt és pestlőrinc egy része tartozik - nem jut elegendő víz. ennek oka az, hogy ez a terület a budapesti átlagos szintnél 20-30 méterrel magasabban fekszik, s bár három gépház is emeli a vizet e helyekre, kapacitásuk csaknem ötvenezer köbméterrel alatta marad az igénynek.

a fővárosi vízművek most újabb 12 millió forintos beruházással igyekeznek megoldani egész kőbánya vízellátását. bővítik, korszerűsítik a harmat utcai gépházat, s ugyancsak bővítik a kerület vízszállító csőhálózatát. a harmat utcán végig 2 kilométer hosszúságban 600 milliméter átmérőjű, ennek folytatásában pedig másfél-másfél kilométer hosszúságban 500 és 300 milliméter átmérőjű fővezeték csöveket fektetnek le. ezenkívül körülbelül egy kilométer ternit vezetékkel megépítik a harmat utcai új lakótelep vízhálózatát is.

az ém. 1. számú mélyépítő vállalat a kerületi gerincvezeték építéséhez - a szükséges felvonulással, az acélcsövek szigetelésével - már hozzálátott. a vezeték fektetését augusztusban kezdi meg, s az első kétkilométeres szakaszt várhatóan még az idén be is fejezi. a bővülő vízszállító hálózat működéséhez a gépház rekonstrukciójának a tervei is elkészültek, megvalósításuk azonban nemcsak a fővárosi vízműveken múlik. a gépház új szivattyúit a Ganz-művek készíti, s az üzem egyelőre a jövő év végét jelölte meg szállítási határidőnek. a vízművek kérte a szivattyúk szállítási határidejének módosítását úgy, hogy azok már a jövő évi kárikulában munkába állhassanak, s így megszüntethessék kőbánya vízellátási zavarait. /mti/

Zseli

- 1 -

bb 3. az ibusz augusztusi különvonatainak menetrendje

i tz/tr/m/ki

1963. július 27.

az ibusz augusztusban 4-én, 11-én, 19-én és 25-én indít különvonatokat budapestről.

mind a négy alkalommal megy különvonat balatonalmádira, azonkívül 4-én és 25-én gyöngyösre, 11-én esztergomba, 19-én pedig egerbe. /mti/

...-

bb 2. virág, amelyből csak egyetlen példány van hazánkban - nyílik a ligularia sibirica bátorligeten

vid/j/m/ká

1963. július 27.

a jégkorszak növény- és állatvilágát őrző bátorligeti rezervátumban több mint 1000 különleges növény- és 1200 rovarfajta tartanak nyilván. közülük a legritkább a ligularia sibirica nevű vadvirág, amelyből csak egyetlen példány van hazánkban, most nyílik a természetvédelmi területen. a 60-70 centiméteres száron gyönyörű sárga virágot hozott. korábban két fő volt belőle. az egyiket a természetvédelmi területtől mintegy 6 kilométerre, egy mocsárban találták meg, és áttelepítették a védett ősi környezetbe. sajnos az átültetett szibériai vadvirág tavaly elpusztult. a rezervátum vezetői most elhatározták, hogy átkutatják a bátorligeti környezethez hasonlóan lápos, zsombékos vidéket, mert feltevésük szerint még találnak egy-két példányt. /mti/

...-

bb 4. 795 nyereményt sorsolnak ki a Lottó hétfői tárgynyereményhúzásán

i kf/kf/m/ki

1963. július 27.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság július 29-én, hétfőn délelőtti 9 órai kezdettel nádor utcai székházában tartja a Lottó júliusi jutalom-sorsolását. a húzáson a 27. hét szelvényei vesznek részt, amelyek között összesen 795 értékes tárgynyereményt sorsolnak ki. főnyereményként ez alkalommal három öröklakás és öt személygépkocsi jut a legszerencsésebb Lottózóknak. ujdonság a nyeremény jegyzéken a 18 darabból álló magyaros szobaberendezés, az ipari vásáron először bemutatott újfajta butorok mintapéldányai. ezeken kívül többek között 115 televízió készüléket, 184 luxus kivitelű rádiót, 24 külföldi társasutazást, háztartási kisgépek vásárlására jogosító husz utalványt, 17 motorkerékpárt, márkás külföldi magnetofonokat és híradástechnikai berendezéseket, készülékeket sorsolnak ki. /mti/

...-

- 2 -

L. M.

bb 5. a magyar kamarazenekar hangversenye a kiscelli múzeum parkjában

i ol/tr/m/cz

1963. július 27.

július 29-én a kiscelli uti múzeum parkjában hangversenyt ad a magyar kamarazenekar. műsoron mozart két /k 251. és k. 334. számú/ c.-dur divertimentoja szerepel. az est hangversenymestere tátrai vilmos. /mti/

...-

bb 6. mire készül az év második felében a budapesti csehszlovák kultúra

i vt/tm/m/sr

1963. július 27.

a budapesti csehszlovák kultúrában már összeállították az év második felének programját. - mint elmondották havonta más-más megyében rendeznek csehszlovák-magyar baráti esteket. a hazafias népfronttal közösen. augusztusban komárom megyében sorra kerülő műsoros esten méltatják a 19 évvel ezelőtti szlovák nemzeti felkelés eseményeit. szeptemberben borsod megyében a csehszlovák és a magyar bányászok napját közösen ünneplik.

franz kafka születésének 80. évfordulója alkalmából a csehszlovák kultúra az irodalmi színpadon emlékestet rendez. az ünnepségen eduard goldstücker professzor irodalomtörténész tart előadást. változatos program várja a dunavecseken ősszel rendezendő csehszlovák hónap eseményeinek résztvevőit. filmvetítésekkel kísért előadások hangzanak majd el a csehszlovák nép mai életéről. lesz könyvkiállítás is, s a hónapot nagyszabású művészi műsor zárja.

a tátrai vonósnégyes közreműködésével budapestben ünnepi hangversenyt rendeznek alois hába 70. és j.zd. bartos s 55. születésnapja alkalmából. mindkét neves zeneszerző maga is résztvesz a koncerten.

megemlékeznek július fucikról, a csehszlovák nép nagy nemzeti hősről és leos janecekről, a kiváló zeneszerzőről.

a változatos programban helyet kapott több képzőművészeti kiállítás is.

a tervek szerint az év második felében a csehszlovák tudományos élet neves képviselői látogatnak el hazánkba. /mti/

L. M.

...-

- 3 -

bb.8. ^{ii.} milliméteres apolló - az mti munkatársa az albertfalvai ásatásoknál

i ol/tr csm sr

1963. július 27.

albertfalván, az öntődei formázó anyagok gyárának területén, egy római kori katonai település ásatásainál eddig több mint 60 láda régészeti leletanyag került felszínre.

a leletek között értékes, csont-, bőr-, kerámia-, kovacsoltvas-, bronz- használati- és dísz tárgyak vannak. felszínre került galliából, időszámításunk utáni első századból származó, jól iszapolt, vörösre égetett agyagtál egy darabja, melyet két sávban „futó kutyákat”, ábrázoló domborművel díszítettek. szép lelet a vörösre égetett agyagmécse is. fejlett ipari tevékenységről tanuskodik egy, timárműhelyben, bőrkikészítésnél használt vaskés. a kutatók körültekintő, óvatos munkájának köszönhető, hogy olyan apró leleteket is megtaláltak, mint az a zöldes színű, gyűrűfoglatba való vésett kő, melynek átmérője 11 milliméter, s felületén nagytóval jól kivehető apollo isten alakja. felszínre került egy középbronz pénzérme, időszámításunk után 96-98-ig uralkodott nerva császár arcmásával az egyik oldalán, hátlapján pedig egy mérleget és bőségszarut tartó istennő alak van „ecquitas augusti”, körirattal. találtak egy kétezer éves, bronzfonalakból csavart karkötőt és nagyon szépformájú, ezüsttel futtatott díszítő bronzveretet. kiástak egy lapos tálat, melynek belső oldalára billicatus bélyegezte be nevét. ez a fazekas tiberius és claudius császárságának idején élt, ez újabb bizonyítja arra, hogy az itteni település kezdetei az 1. század első felére vezethetők vissza.

az ásatás munkálatait vezető dr. nagy tiber elmondotta az mti munkatársának, hogy erről a római kori településről csaknem 20 éve tudnak a régészek, de csak 1954 óta ismeretes, hogy egy katonai tábor is volt ezen a helyen, mintegy 178-szor 210 méter kiterjedésben, ahol egy római lovas segéd-csapat állomásozott. magának a településnek észak-déli irányú kiterjedése másfél kilométer, kelet-nyugati irányban pedig 800 méter. ez a legnagyobb telep, melyet az utóbbi évtizedekben budapest területén felkutattak. a házakat eleinte jobbra vályogteglából és font, kétoldalán agyaggal tapasztott sövényfalakból építették, csak később tértek át az agyagba és habarcsba rakott falak alkalmazására.

/ folyt.köv./

- 4 -

L. P. P.

bb.8. 11. milliméteres .. 1.foly/csm

a mintegy ezer főből álló katonai tábort a település műhelyei látták el szükségleti cikkekkal. üzemben volt egy a római korban elterjedten használt bucakemence, melyben a vasat 1000-1.200 fokra hevítették és utána a lágy vasból kovacsolták a tárgyakat. a többi között voltak timárműhelyek, bronzöntődék, melyek edényt, ékszer, páncélt, szerszámot adtak a katonáknak és a lakosságnak, gőlöncsér műhelyek, ahonnan az égetett agyag-edények kerültek ki. a nyersanyagot jobbra galliából szállították a településre.

az ásatások munkálatai még tartnak: azonban a felszínre került anyagok tudományos feldolgozása már megkezdődött.
/ mti/

..

bb. 7. 99 éves kalendáriumot találtak jánosházán

vid/ ni/tné csm sr

1963. július 27.

99 éves kalendáriumot találtak a jánosházi honismereti szakkör tagjai anyaggyűjtés közben. a kalendárium érdekessége hogy gazdája naponta feljegyezte benne, milyen volt az időjárás a községben. a szakkör tagjai elhatározták: ők is naplót vezetnek az időjárás alakulásáról és összehasonlítják majd a jövőre száz éves kalendárium bejegyzéseivel.
/ mti/

..

bb.9. oriásgobelint szőnek a diákéletről

i tf csm sr

1963. július 27.

33 négyzetméteres gobelin tervezésére hirdetett pályázatot a magyar népköztársaság képzőművészeti alapja. a nagyméretű „szövött falfestmény”, a miskolci nehézipari műszaki egyetem tanácsstermének fatát díszíti majd. az egyetemi életet ábrázoló gobelinkompozíció terveinek elkészítésével dománovszky endre, makrisz zizi, kádár györgy, bán istván, nagy gy. margit és pekáry istván jeles művészeket bízták meg.

/ folyt.köv./

L. P. P.

- 5 -

bb.9. oriásgobelint... 1.folyt/csm

a művész klub részére mintegy tiz négyzetméteres gobelin elkészítését vették tervbe. a meghirdetett nyilvános pályázatra 22 művész jelentkezett.

az iparművészeti vállalat gobelin készítő üzemében a napokban készült el az eigel-házaspár által tervezett „alföld”, s most megkezdik turli mária „paprikafűzők” című „fonalfestmény,-ének szövését.
/mti/

..

bb.11. új gépkocsiátvevő helyet építenek a csepeli szabadkikötőben

i tógk csm kin

1963. július 27.

az autóvásárlás ugrásszerű növekedésével nem tartott lépést a csepeli autóátvevő telep fejlesztése. területén kicéi, műszaki színvonala is elmaradott. a vásárlók részére még fedett helyiség sincs és a szabadban kénytelenek megvárni a sokszor nem is rövid ideig tartó kötelező műszaki ellenőrzést. ezért a csepeli szabadkikötőben új, területileg nagyobb, műszakilag jól felkészített autóátvevő telepet létesítenek. az építkezésre 12-13 millió forintot költ a kereskedelem. az új telep négyszerese lesz a mostaninak és itt évente 20 ezer gépkocsit tudnak majd átvételre előkészíteni. lehetővé válik az is, hogy minden kocsi fajtából állandóan lesz átadásra készen néhány darab, s csak ezek pótlásáról kell gondoskodni. a vásárlóknak modern, szépen berendezett, büfével ellátott váróhelyiséget, az ott dolgozóknak pedig kényelmes mosdót, öltözőt és étkezőhelyet építenek. az új telep tervezése megkezdődött és ha az iparterv a berunázók által kért határidőre át tudja adni a teljes tervdokumentációt, akkor a jövő év végére átadhatják rendeltetésének az új telepet. /mti/

..

- 6 -

bb.10. a közeli hetekben számos külföldi tudományos konferencián vesznek részt a magyar egészségügy képviselői

i ms/gk cs sr

1963. július 27.

a nyár második felében egész sor jelentős külföldi orvostudományi tanácskozáson jelennek meg magyar küldöttek. a belgiumi liege-ben az 5. nemzetközi orvosi elektronikai konferencián, a budapesti 1-es számú szemklinika egyik munkatársa vesz részt. a skóciai edinburghban augusztus 9 és 15 között lesz a 6. táplálkozástudományi kongresszus, amelyen dr. tarján róbert egyetemi tanár, az országos ételmezés- és táplálkozástudományi intézet igazgatója képviseli hazánkat. koppenhágában az augusztus 11-én kezdődő gerontológus kongresszuson haranghy lászló akadémiai levelező tag, dr. beregi edit, a geriátriai kórház igazgató-főorvosa és dr. lászló béla főorvos vesz részt. augusztus 20 és 23 között prágában farmakológiai világkongresszust rendeznek, amelyre mintegy negyvenen utaznak magyarországról, köztük jancsó miklós akadémikus és dr. knoll józsef, a budapesti orvostudományi egyetem gyógyszerintézetének megbízott vezetője. ugyancsak prágában, augusztus 26 és 30 között tartják a 2. nephrológiai nemzetközi kongresszust, amelyre szintén tekintélyes számú, mintegy 30 magyar orvos utazik. ezen a kongresszuson előreláthatólag részt vesz gömöri pál akadémiai levelező tag, dr. petrányi gyula és dr. endes pongrács debreceni, dr. földi mihály szegedi professzor, dr. rényi-vámos ferenc egyetemi tanár és dr. bálint péter, a budapesti orvostudományi egyetem élettani intézetének igazgatója.

hazánkban is lesz a nyáron jelentős és a külföld érdeklődésére is számot tartó tudományos tanácskozás: augusztus 22- és 24 között debrecenben a mezőgazdaság egészségügyéről rendeznek konferenciát. /mti/

Zrel

- 7 -

bb.9. oriásgobelint... 1.folyt/csm

a művész klub részére mintegy tíz négyzetméteres gobelin elkészítését vették tervbe. a meghirdetett nyilvános pályázatra 22 művész jelentkezett.

az iparművészeti vállalat gobelin készítő üzemében a napokban készült el az eigel-házaspár által tervezett „alföld,, s most megkezdik turí mária „paprikafűzők,, című „fonalfestmény,,-ének szövését.
/mti/

--

bb.11. új gépkocsiatvevő helyet építenek a csepeli szabadkikötőben

i tógk csm kin

1963. július 27.

az autóvásárlás ugrásszerű növekedésével nem tartott lépést a csepeli autóátvevő telep fejlesztése. területén is kicsi, műszaki színvonala is elmaradott. a vásárlók részére még fedett helyiség sincs és a szabadban kénytelenek megvárni a sokszor nem is rövid ideig tartó kötelező műszaki ellenőrzést. ezért a csepeli szabadkikötőben új, területileg nagyobb, műszakilag jól felkészített autóátvevő telepet létesítenek. az építkezésre 12-13 millió forintot költ a kereskedelem. az új telep négyszerese lesz a mostaninak és itt évente 20 ezer gépkocsit tudnak majd átvételre előkészíteni. lehetővé válik az is, hogy minden kocsi fajtából állandóan lesz átadásra készen néhány darab, s csak ezek pótlásáról kell gondoskodni. a vásárlóknak modern, szépen berendezett, büfével ellátott váróhelyiséget, az ott dolgozóknak pedig kényelmes mosdót, öltözőt és étkezőhelyet építenek. az új telep tervezése megkezdődött és ha az iparterv a berunázók által kért határidőre át tudja adni a teljes tervdokumentációt, akkor a jövő év végére átadhatják rendeltetésének az új telepet. /mti/

--

- 6 -

bb.10. a közeli hetekben számos külföldi tudományos konferencián vesznek részt a magyar egészségügy képviselői

i ms/gk cs sr

1963. július 27.

a nyár második felében egész sor jelentős külföldi orvostudományi tanácskozáson jelennek meg magyar küldöttek. a belgiumi liege-ben az 5. nemzetközi orvosi elektronikai konferencián, a budapesti 1-es számú szemklinika egyik munkatársa vesz részt. a skóciai edinburghban augusztus 9 és 15 között lesz a 6. táplálkozástudományi kongresszus, amelyen dr. tarján róbert egyetemi tanár, az országos ételmezés- és táplálkozástudományi intézet igazgatója képviseli hazánkat. koppenhágában az augusztus 11-én kezdődő gerontológus kongresszuson haranghy lászló akadémiai levelező tag, dr. beregi edit, a geriátriai kórház igazgató-főorvosa és dr. lászló béla főorvos vesz részt. augusztus 20 és 23 között prágában farmakológiai világkongresszust rendeznek, amelyre mintegy negyvenen utaznak magyarországról, köztük jancsó miklós akadémikus és dr. knoll józsef, a budapesti orvostudományi egyetem gyógyszer-tani intézetének megbízott vezetője. ugyancsak prágában, augusztus 26 és 30 között tartják a 2. nephrológiai nemzetközi kongresszust, amelyre szintén tekintélyes számú, mintegy 30 magyar orvos utazik. ezen a kongresszuson előreláthatólag részt vesz gömöri pál akadémiai levelező tag, dr. petrányi gyula és dr. endes pongrác debreceni, dr. földi mihály szegedi professzor, dr. rényi-vámos ferenc egyetemi tanár és dr. bálint péter, a budapesti orvostudományi egyetem élettani intézetének igazgatója.

hazánkban is lesz a nyáron jelentős és a külföld érdeklődésére is számot tartó tudományos tanácskozás: augusztus 22- és 24 között debrecenben a mezőgazdaság egészségügyéről rendeznek konferenciát. /mti/

Zrel

- 7 -

bb.12. a legnépszerűbbek a kossuth-adó műsorai - a férfiakat a tudomány, a sport és a külpolitika érdekli a leginkább

1 s/gk csm sr

1963. július 27.

a magyar rádió és televízió közvéleménykutató iveket osztott szét a lakosság körében melyik műsorszámot hallgatják leginkább. a beérkezett válaszok szerint a legnépszerűbbek a kossuth-adó színházi és sportközvetítései, irodalmi összeállításai, politikai és ismeretterjesztő előadásai. kevesebben hallgatják a petőfi-adót. az urh-adó műsorait leginkább a fiatalok, a fővárosi lakosok továbbá a nyugdíjasok kedvelik, a televízió tulajdonosok ritkábban hallgatják a petőfi-adót és az urh-t, mint a tévé-készülékkel nem rendelkezők.

a férfiakat jobban mint a nőket a hírek mellett különösen a tudomány, a sport és a külpolitika érdekli. a tudományos és a gazdasági tájékoztatást a középkorúak igénylik leginkább az életkor „emelkedésével”, csökken a kultúra és a sport iránti érdeklődés. a tévé-készülékek tulajdonosai többnyire a rádióban hallgatják meg a tudományt, kultúrával és sporttal foglalkozó információkat.

/mti/

--

- 8 -

bb.13. megzabolázzák a rakoncátlan országhatárt - hárommillió köbméteres víztárolót építenek az ipolyon

vid te csm szf

1963. július 27.

százötven kilométer hosszan az ipoly folyó a határ Magyarország és Csehszlovákia között. a szeszélyes folyó a tavaszi hónapokban amikor a bürzsöny, a cserhát és a délszlovákiai selmeci hegyhátakról lezuduló jég és hólé megduzzasztja tekergős és rendezetlen medrét, majd minden évben sok kárt okoz. északi oldalán, a délszlovákiai falvak szövetkezeti gazdaságainak majdnem 15.000, déli oldalon a nógrád megyei termelészövetkezeti falvaknak több mint 10.000 holdnyi területét fenyegeti állandóan, ezért rendezése évek óta megoldásra váró problémája a két országnak.

a legérdekeltőbb két szomszédos terület, nógrád megye, valamint a középszlovákiai besztercei kerület tanácsa és egyéb szervei hamarosan hozzálátnak az ipoly szabályozásához.

már az idén 16 millió forint átlá nógrád megyei tanács rendelkezésére erre a célra. a legelőször mintegy 3 millió köbméteres víztárolót építenek Mihálygergénéél. a tároló 1965-ben már napi 5000 köbméter vizet ad salgótarjának. a tárolót egyrészt az ipoly magas vízállásának idején ugynevezett felszíni vizkiemeléssel, másrészt a folyómenti kavics-teraszra telepített kutakból töltik fel.

a folyó szabályozására és a Mihálygergei tároló feltöltésére épülő parti vízkivételi mű munkálatai megkezdődtek. az árterület rendezésére körülbelül húsz kilométeres szakaszon most készül a részletes beruházási program. mindenképp védőgátat, töltést emelnek és több helyütt átszelik az éles kanyarokat. több beeresztő zsilipet és ugynevezett lecsapoló árkokat is építenek. a munka a csehszlovák hatóságokkal egyeztetett, közösen elfogadott terv szerint, az együttesen kijelölt folyószakaszon kezdődik meg.

az ipolyvölgyi termelészövetkezetek dolgozói és a falvak lakói társadalmi munkával segítik az építkezést.

/mti/

...-

8.52/j

-9-

mti

bb. 15. új tudományos folyóirat, az orvos és technika
ikt/csm-kf 1963. július 27.

az orvostudomány segédeszközei, a műszerek, a gyógyító-berendezések, a technika előrehaladásával mind korszerűbbek, s egyben komplikáltabbak lesznek. használatuk sokoldalúságot, nem egyszer mérnöki ismereteket követelnek az orvostól. a műszereket előállító üzemi szakembernek ugyanakkor jártásnak kell lennie a gyógyászatban. az orvos és a mérnök munkája egyre inkább összefonódik e területen, együttműködésük elengedhetetlen.

az orvosi és a műszaki tudomány, a gyógyászat és a műszergyártó ipar kapcsolatának erősítését szolgálja a most megjelent „orvos és technika” című új tudományos folyóirat, amelyet az egészségügyi minisztérium orvosi műszerügyi bizottsága adott ki, s ezután kéthavonként jelentek meg. a 32 oldalas tudományos folyóirat rendszeresen bemutatja majd a legújabb orvosi műszereket, gyógyító eszközöket, megismerteti használatukat az orvosokkal, tanácsot ad alkalmazásukhoz, kezelésükhöz. ezenkívül bizonyos nélkülözhetetlen orvosi ismereteket ad majd a műszaki szakembereknek, s foglalkozik az egészségügy műszerellátásának tudományos, közgazdasági kérdéseivel.
/ mti/

..-

bb. 17. szövés nélküli textil légszűrő a poros munkahelyeken
dolgozók egészségének védelmére

i sz/gk csm ki 1963. július 27.

a szot munkavédelmi tudományos kutató intézete, és a lőrinci vattagyár ragasztott textilből előállított légszűrők felhasználásával kísérletezik. az iparban ugyanis sok olyan munkahely van, ahol a dolgozók egészségének megvédéséért szükséges légszűrő álarok használata. a mosani porszűrők azonban túlságosan nehezek, súlyuk 80 deka és különösen nyáron, nem szívesen hordják a dolgozók. a fémszerkezetben elhelyezett laza szűrővatta-betétek adták az ötletet ahhoz, hogy szövés nélküli, ragasztóanyaggal összefogott textiliával próbálkozzanak. ragasztott textilia már készül hazánkban, s bár a szűrőszövet gyártása korábban egyszerűnek látszott, mégis több műszaki probléma adódott. a különböző felhasználási területre más-más textilszála és más-más kötőanyagra van szükség. kísérleteznek egy- és háromréteges, tartós, és rövidebb élettartamra szánt, csupán egy műszakban használható légszűrővel. felhasználnak hozzá pamuton kívül különböző szintetikus szálakat is. a kísérletezett új munkavédelmi eszköz súlya csekély és kényelmesebbé teszi a munkát. az első porszűrőket a bányákban próbáltják ki, elsődlegesen ugyanis a bányászokat akarják vele ellátni, de megfelelőnek tartják az azbesztfeldolgozó munkások és néhány poros textilgyár dolgozói számára is/ mti/

..-

9.12/j

-10-

PK

bb 40. óvintézkedések a Lengyelországban fellépett fekete-
himlő megbetegedésekkel kapcsolatban - egymillió adag oltó-
anyagot szállít a magyar gyógyszeripar Lengyelországnak

i ms/tm szb zs

1963. július 27.

az egészségügyi minisztériumban tájékoztatták a magyar távirati iroda munkatársát a Lengyelországi wroclawban fellépett fekete-himlő megbetegedésekről és az ezzel kapcsolatos óvintézkedésekről.

- a lengyel egészségügyi minisztérium hivatalos közleménye szerint wroclawban eddig 17-en betegedtek meg fekete-himlőben. közülük ketten meghaltak, hárman nagyon súlyos állapotban vannak. a többieknek nincs közvetlen életveszély. a megbetegedettek fele egészségügyi dolgozó, ami arra utal, hogy a járványt egészségügyi intézményben fedezték fel, s így kisebb a valószínűsége a széleskörű fertőzésnek. ennek ellenére a lengyel egészségügyi hatóságok megfelelő szigorú és alapos vizsgálattal igyekeznek az esetleg még fertőzötteket felkutatni, kezelésbe venni és ezzel a nagyobb járványnak elejét venni. az eddigi megállapítások szerint valószínűleg sikerült mindazokat elkülöníteni, akiknél a fertőzés szóba jöhet, de elővigyázatosságból széles körben bevezetik a védőoltásokat.

- ezzel kapcsolatban a lengyel nagykövetség azzal a kéréssel fordult az egészségügyi minisztériumhoz, tegyék lehetővé, hogy magyarországról nagyobb mennyiségű oltóanyagot vásárolhassanak. minthogy hazánk rendelkezik a szükséges mennyiségű oltóanyaggal és iparunk kapacitása lehetővé teszi a lengyel igények kielégítését, a humán oltóanyag termelő és kutató intézet haladéktalanul hozzájárított a kért egymillió adag vakcina előállításához. az intézet dolgozói a testvéri segítségnyújtás fontosságát átérzve két nap és éjjel dolgoztak. szombat reggelre a teljes mennyiséget a medimpex rendelkezésére bocsátották, így három nappal korábban juthatnak a lengyel egészségügyi szakemberek az oltóanyaghoz.

- minthogy a himlő rendkívül fertőző és veszélyes betegség, a magyar egészségügyi hatóságok késedelem nélkül megtették a szükséges óvintézkedéseket, s nemzetközi szabálynak megfelelően az összes belépő határállomásokon - beleértve a ferihegyi repülőteret is, - elrendelték a himlővel fertőzött területekről érkezők egészségügyi ellenőrzését. az ellenőrzés a vonaton, autóbuszon és autón érkezőknél folyamatos. akinek nincs három évnél nem régebbi nemzetközi oltási igazolványa, annak a magyar hatóságok felajánlják az oltást. ha az illető ezt visszautasítja, nem engedik be az országba. ezek a rendszabályok természetesen csak a veszélyeztetett területekről érkezőkre vonatkoznak.

/folyt.köv./

9.19/j

-11-

bb 40. /óvintézkedések... 1. folyt./- szb

- hasonlóképpen fontos egészségügyi érdek a lengyelországba utazók védőoltása is, ha nincs meg az előbb említett három évnél nem régebbi újraoltásuk. bár az egészségügyi minisztérium eddig nem tette kötelezővé a lengyelországba utazók himlő elleni oltását, helyes ha saját és embertársaik érdekében alávetik magukat az óvórendszabályoknak, annyival is inkább, mert visszatérésük idején rájuk is vonatkozik a nemzetközi szabályzatban előírt egészségügyi ellenőrzés, tehát ha nincs három évnél nem régebbi újraoltási okmányuk, a határállomáson beoltják őket.

- csak az idejében kapott oltás nyújt teljes védeltséget. az oltással járó apró kellemetlenségek egy-két nap alatt elmúlnak, a biztonság kedvéért tehát érdemes ezeket vállalni.

- a kiutazók újraoltásának ellenőrzését és magát az újraoltást az egészségügyi minisztérium azzal könnyítette meg, hogy nemcsak az országos közegészségügyi intézet, hanem egyes kijelölt közegészségügyi és járványügyi állomások is elvégzik a szükséges védőoltásokat és kiadják az erről szóló nemzetközi érvényű igazolást.

- reméljük, hogy mindezek a megelőző intézkedések a közönség megértésével találkozhatnak, és így elérjük, hogy az ország területén továbbra sem lesz himlőmegbetegedés és a turisták is teljes biztonságban utazhatnak - hangzott a tájékoztatás.
/mti/

bb 22. megkezdődött a dohánytörés a jászságban

vid j szb ká

1963. július 27.

a jászsági homokon beérett a dohány, és megkezdték a levelek törését. 130 holdról takarítják be a termést, amely az illatos virginia alapanyagát szolgáltatja majd, a pusztamonostori, jászjákóhalmi és a jászberényi közös gazdaságok eddig 300 mázsa zöld dohánylevelet szállítottak a jászberényi telepre. a dohányt öt-hatnapos szárítás után osztályozzák, majd a fermentálóüzemekbe szállítják. a jászsági dohány az idén kiváló minőségű, szárítás után egynötötűen világossárga színt kap.
/mti/

9.25/1

-12-

bb.21. a gépesítés fokozására hívja fel a szén bányászásban dolgozó fiatalokat a kisz és a nehézipari minisztérium

1 sl/gk csm ki

1963. július 27.

a kisz és a nehézipari minisztérium felhívást intézett a bányászásban dolgozó fiatalokhoz, hogy javítsák és fokozzák a bányák gépesítését, segítsék elő, hogy a bányászat egymillió tonna szénrel telteljesíthesse idei tervét.

a felhívás hangoztatja, hogy a szénbányászásban mind a fizikai munkás, mind a műszaki ellenőrzésben és vezetésben nagy számmal vesznek részt fiatalok. felkészültségük és szakmai hozzáértésük megfelelő biztosíték arra, hogy olyan fontos feladat megoldásában, mint a gépesítés fokozása, számíthasson rájuk az ország. arra kéri az ifjúságot, hogy minél több szénét jövelesszenek és rakjanak fel géppel, törekedjenek arra, hogy a termelt szénből minél nagyobb mennyiség folyamatos, gépi szállítással jusson a külszínre. növeljék a munkahelyeken a jövesztő, rakodó és szállító gépek kihasználását. szélesítsék a szakma ifju mestere, a kiváló ifju mérnök - technikus, közgazdász és a kettős szakma elsajátítására kibontakozó mozgalmakat, s nagyobb tudásukat állítsák a műszaki fejlesztés szolgálatába.

a műszaki fejlesztést, a gépesítést segítő tevékenységet az 1963-as év lezárása után értékelik. figyelembe veszik, hogy hol érik el a mélyművelési termeléshez viszonyított legmagasabb gépesítési arányszámot vagy a múlt évhez képest, hol tapasztalható a legnagyobb fejlődés. a legjobb eredményt elérő fiatalokat jutalmazzák. /mti/

bb.23. rókák garázdálkodnak a pécsi udvarokban

vid j csm ká

1963. július 27.

rókák járnak mostanában pécsen. éjszakánként hol ebből, hol abból az udvarból tűnnek el a szárnyasállatok. pécs egyik jellegzetessége, hogy a szőlők közvetlenül a mecseki erdők szélénél kezdődnek és mélyen benyulnak a városba. a rókák ügyesen kihasználják ezt a körülményt: a szőlőkön át zavartalanul megközelíthetik a lakóházakat, illetve a baromfiudvarokat. érdekes, hogy télen, amikor pedig leginkább éheznek a rókák, ritka esetben merészkedtek le a mecsekről. részben azért, mert a hóban nyomuk marad, részben, mert nehezen találhatnak zsákmányt. a hőszegélyen azonban szinte menetrendszerű pontos-sággal jelentkeztek a városban. a nagy meleg miatt ugyanis szabadban vagy szellős helyen tartják a baromfiakat, s így könnyen hozzájuk férnek a ragadozók. a rókák irtása különben rendkívül nehéz. a város közelsége és a sok kiránduló miatt sem mérget, sem csapdát nem lehet alkalmazni ellenük, s puskával is csak igen óvatosan vadászhatnak rájuk. /mti/

9.30/1

-13-

bb 14. holdanként 40-50 mázsa szőlő várható a szelektált furmint-tőkéről - eredményes kísérletek a tokajhegyaljai szőlők termésének fokozására

vid j szb ká

1963. július 27.

tokajhegyalja szőlőskertjeiben a furmint foglalja el az ültetvények 70 százalékát. ez az értékes szőlőfajta kiváló minőségű bort ad, de lényeges hibája, hogy rosszul termékenyül, kis bogyókat nevel. ugyanakkor akadnak olyan furmint-tőkék, amelyek minden évben egyenletes nagy termést és kiváló minőséget adnak. ezeknek a különválasztását, szelektálását 10 évvel ezelőtt kezdték meg a tarcali szőlészeti kutató intézet kísérleti telepén. a kutatók a nagy termőképességű furmint-törzseket gyűjtötték össze, és ezekből újbóli egyedi szelektálás után 7 vesszőtermő törzsparcellát alakítottak ki. az eredmény máris mutatkozik. a világhírű szarvas-szőlőből származó 8/72-es és 8/75-ös fajtájú furmint-törzsek tőkéi évente több mint 2 kilogramm termést hoznak, és a kipréselt must cukortartalma meghaladja a 23 fokot. ezekről a kiválóan termő tőkéről szedett oltványokkal az idén másfél holdat telepítettek a szarvas-szőlőben. a kutatók többéves megfigyelés alapján megállapították, hogy az egyedi szelektálás útján telepített tőkéről kedvező évjáratban holdanként 40-50 mázsa termés is várható. ugyanakkor azt is megfigyelték, hogy ezeken a tőkéken a szem jobban aszusodik, és egyegy holdról 5-8 mázsa aszuszem is leszedhető. a kísérleti telep 7 törzsparcelláján az idén folytatják az egyedi szelektálást. az a törekvésük, hogy az elkövetkezendő években az új telepítéseket már mind ilyen jó termést adó furmint-törzsekkel végezzék. /mti/

--

bb 16. ~~diplomamunka~~: a termelészövetkezet távlati fejlesztési terve

vid j szb ká

1963. július 27.

szécsényi Mihály a debreceni agrártudományi főiskolán az idén fejezte be tanulmányait. most visszatért szülőfalujába, a csongrád megyei Mindszentre, s a Lenin tiszben tölti gyakorlati idejét. e közös gazdaságban kíván elhelyezkedni, mint agrármérnök. a fiatal szakember gyakorlati ideje alatt készíti diplomamunkáját, amelynek témájául a Lenin tisz tízéves távlati fejlesztési tervét választotta. tapasztalatai alapján a szövetkezet fokozottabb gépesítésére, a meglévő vízkészletek felhasználásával az öntözött területek növelésére és az állattenyésztés nagyobb mérvű fejlesztésére tesz majd javaslát diplomamunkájában. /mti/

--

9.36/1

-14-

bb.18. megtalálták a hajdan zalaszeg néven ismert falu maradványait

vid /hi/tné csm sr

1963. július 27.

zalabér és zalaszentgrót között, a zala folyó völgyében kavicsbányászás közben ráakadtak a régi iratok szerint mintegy 500 évvel ezelőtt földig lerombolt, zalaszeg néven ismert község maradványaira. az ásatások során cölöpepitmények, használati és dísz tárgyak, gyöngyök, edénytöredékek kerültek felszínre. /mti/

--

bb.32. magyar lámpa-kombinát épül Kubában

i kf/kf csm ki

1963. július 27.

magyar-kubai tárgyalások alapján az egyesült izzó különféle fényforrásokat előállító üzemet készít a távoli országoknak. a megrendelés időközben más vállalatok bevonásával úgy módosult, hogy nemcsak a gyár és tartozékainak a berendezését, hanem a tervezést, az építést is magyar szakemberek végzik, irányítják s a magyar ipar adja - az építési nyersanyag kivételével - a szükséges anyagokat. a lámpagyártó kombinát üvegyárának építéséhez már hozzáálltak. az egyesült izzó szakemberei az év végéig összeállítják a szerelőüzemek komplett építési és gyártástechnológiai terveit is. vákuumtechnikai gépgyárban pedig már készülnek a kombinát automatái, gépsorai, amelyeknek nyolcvan százalékát az idén le is szállítja az üzem.

a több fokozatban épülő kombináthoz az egyesült izzó évi 12 millió égő előállítására alkalmas, 4 normál lámpa gyártó sort, évi félmillió darab teljesítményű fénycsőgyártó sort, ezenkívül autólámpa és miniatürlámpa előállítására alkalmas gépeket gyárt. a berendezések üzembeállításával - a speciális égők kivételével - a kombinát várhatóan egész kuba lámpa szükségletét fedezi majd. /mti/

--

bb.24. nyolc cigánycsaládnak házat építenek Békésen

vid/hi/tné csm sr

1963. július 27.

a békési községi tanács építőmunkásai a lakosság segítségével a község szélén nyolc házat építenek a helybeli cigánycsaládoknak. a jövőre háztulajdonosok közül hét család az építési költség egy részét téríti meg, egy nyolcgyermekes cigánycsalád pedig teljesen ingyen jut a házhoz. a nyolc új otthonban szeptember végén költöznek be a békési cigánycsaládok. /mti/

--

9.43/1

-15-

bb 36. félidő a kisz önkéntes építőtáborában - vasárnap megkezdí munkáját az ideí harmadík csoport

i di/tm szb zs

1963. július 27.

félidő a kisz önkéntes ifjusági építőtáborában: hazatértek az ideí második csoport tagjai, s vasárnap megkezdik a munkát a harmadík turnus részvevői. az ideí eddig - az első két csoportban és a kukorica-címerező táborokban, amelyek már bezárták kapuikat, - 13 365 fiú és lány segédkezett a különböző nagy feladatok megoldásában. ezzel az első hársági tábor megnyitása, tehát 1958 óta a százezerre nőtt az építőtáborba „szállt,„ fiatalok száma.

az ifjak és lányok az elmúlt fél évtizedben hozzávetőleg egymillió kétszázezer köbméter földet mozgattak meg, 197 kilométer hosszú csatornahálózatot adtak át rendeltetésének, s lehetővé tették 41 000 katasztrális hold megművelését. ezen kívül segítettek a dunai cement és mészmű, az új berentei állomás építését, a termelészövetkezetek és állami gazdaságok munkáját százezer mázsa gyümölcs és zöldség szedésével, kétmillió egyszázezer szőlőtőke kötözésével és 22 ezer katasztrális holdnyi hibridkukorica címerezésével segítettek.

a fiatalok eddigi kitűnő eredményeiket az elmúlt négy hétben újabbakkal tetézték. az ideí a fiúk eddig 57 876 köbméter földet mozgattak meg a csatorna, út és vasútépítkezéseken. a lányok 4 810 mázsa gyümölcsöt, 5000 mázsa zöldséget szedtek, 157 000 szőlőtőkét kötöztek és elvégezték 7 127 hold hibridkukorica címerezését.

az építőtáborokban töltött idő - a munka mellett - kellemes szórakozást is nyújtott. a napi hatórás műszak végeztével mindig érdekes program várta a fiúkat és lányokat. válogathattak a könyvtár gyűjteményéből, a legfrissebb újságok között, érdekes előadásokat hallhattak. változatos műsorok peregtek a szabadtéri színpadokon. a kisz központi művészegyüttesének tagjain kívül egész sor műkedvelő együttes és számos hivatásos művész gondoskodott a jó szórakozásról. mindenütt megrendezték a táborlakó fiatalok kulturális és sportvetélkedőit is, amelyeket látványos táborüzzel kötöttek össze. /mti/

--

9.50/j

-16-

Reb

bb 19. újfajta borsócséplőgép

vid te szb szf

1963. július 27.

a miskolci mezőgazdasági gépjavitó vállalat évről-évre több zöldborsó cséplőgépet készít, nagyobb részét exportra. az ideí száz gépet adott át a szovjet, illetve jugoszláv megrendelőknak, részben határidő előtt. az év második felében további huszonötöt készít még, de már a jövő évre is van megrendelése százötvenre.

a gépet gál gyulának, a vállalat igazgatójának tervei alapján szerkezetileg tökéletesítették. a módosított gépekből néhány már el is készült, nemrégiben mutatták be őket a szakembereknek, köztük a szovjet megbízottnak is. a szakemberek elismeréssel nyilatkoztak az új gépről, s úgy vélekedtek, hogy tökéletesebb, mint a jelenleg ismert és használatban lévő bármelyik hasonló berendezés. az új gép vontatható, vilamosárammal vagy robbanómotorral bárhol, tehát a borsóföldön is üzemeltethető. a beépített ventilátoros berendezés révén a mag tisztán kerül ki a gépből.

az új gép sorozatgyártására jövőre térnek át. /mti/

--

bb 20. naponta 120 vagon zöldáru heves megye termelészövetkezeiből

vid j szb ká

1963. július 27.

heves megyében, ahol mintegy 14 000 holdon kertészkednek a termelészövetkezetek, az ideí számos zöldségféléből rekordtermést értek el. az értékesítést is korábban kezdték meg, mint tavaly: paradicsomból eddig mintegy 600 vagonnal adtak el, míg tavaly ilyenkor még alig jelent meg a piacon ez az áru. hasonló a helyzet a zöldpaprikánál is. még kedvezőbb a helyzet az egyik közkedvelt hevesi csemegénél, a dinya nyénél, amelyből naponta több vagonnal küldenek piacra. jelenleg naponta 120 vagon zöldáru hagyja el a megyét. a fővárosba naponta 25 vagonnal küldenek. a bő termés következtében itt-ott szállítási nehézségek jelentkeznek, a közlekedési szervek nem tudnak elég járművet biztosítani. most a honvédség is segít: 50 tehergépkocsit adott a zöldségfélék szállításához. /mti/

--

9.55/j

-17-

Reb

bb 25. új műkincsek a kapuvári muzeumban

vid hi/tné szb sr

1963. július 27.

ritka műkincsekkel gyarapodott a kapuvári muzeum. a sopronban nemrég elhunyt csipkés kálmán nyugalmazott muzeumi tudományos munkatárs a kapuvári muzeumra hagyta egy életen át gyűjtött ritkaságait. a régi butorokon, szakkönyveken, kristályokon kívül a muzeum birtokába került egyebek között egy ötszáz darabból álló, 16-17-ik századból való fa- és rézmetszet-gyűjtemény is. a kapuvári muzeum az értékes hagyatékból kiállítást rendez. /mti/

--

bb 26. több mint kétszeresére növekszik az esztergomi marógépgyár termelése - légkondicionált, pára- és csiramentes szereldét építenek

vid te szb szf

1963. július 27.

a szerszámgépipari művek esztergomi marógépgyárát jelentősen fejlesztik. a kohó- és gépipari minisztérium most hagyta jóvá az üzem beruházási programját. a 80 millió forintos költséggel bővülő gyárban épül fel az ország első szerszámgépipari kondicionált szereldéje. a 2150 léghőméteres épületben egyetlen ablak sem lesz, mégis fényfürdőben uszik majd a helyiség, mert egyik falát üvegekockákból képezik ki, egyébként pedig négyzetméterenként 170-190 lux fényerejű lámpákkal világítják meg. az épületben csupán egyetlen ajtó lesz, ezt is zsilipszerűen építik, nehogy a nagy pontosságú gépekre nemkívánatos hőmérsékletű levegő áramoljon be a terembe. a légkondicionáló berendezés állandóan husz fokon tartja a csarnok hőmérsékletét. ettől csupán egy tized fok eltérést enged meg a berendezés, ugyanígy nagyobb hőmérsékletváltozásra már kitérő, illetve zsugorodik a vas. szabályozzák majd a levegő páratartalmát is, portalanítják, csirátlanítják a levegőt.

építenek egy nagy segédüzemi épületet is. idekerül a szerzőkészítő, a szerszámélező és a tervszerű megelőző karbantartó műhely. a tmk jelenlegi épületében korszerű tanműhelyt létesítenek.

a bővülő gyárban teljesen megváltozik a termelés technológiája. sok új gyártási eljárást vezetnek be. ötvenhárom korszerű megmunkálógépet vásárolnak, de a géppark mégis csupán kilenc géppel gyarapszik, a korszerűtlen gépek nagy részét ugyanígy kicserélik. ezzel nemcsak a gyártmányok minősége javul, hanem jelentősen gyorsul is a munka.

a nagy beruházás, amellyel az esztergomi üzem az ország egyik legkorszerűbb szerszámgépgyárává fejlődik, a második öt éves terv utolsó évében fejeződik be. ezzel a gyár termelése több mint kétszeresére növekszik, ugyanakkor a dolgozók létszáma csupán 46 százalékkal emelkedik. /mti/

--

bb 29. sok törpevizművet telepítenek a középdunántuloni falusi lakosság ivóvízellátására

vid te szb szf

1963. július 27.

a három megyében - fejér, veszprém és tolna megyében - működő középdunántuloni vízügyi igazgatóság területén mind több község kér segítséget törpevizmű telepítéséhez, hogy ivóvízhez jussanak. mindhárom megyében már egész sor törpevizmű társulat alakult és folyamatban van új társulatok alakulása. martonvásáron a már megalakult társulat négy millió forintos beruházással, sárbogárdon nyolc és félmillió forintos beruházással látott hozzá törpevizmű építéséhez. befejezéshez közeledik a két és félmillió forintos költséggel épülő csákvári törpevizmű építése, magyaralmáson pedig 1 300 000 forinttal készülő vizmű.

a veszprém megyei csopak, lovas, balatonalmádi és nagyvázsony községekben részben már megépült, részben épül a törpevizmű. balatonvilágoson négy millió forintot irányoztak elő a beruházásra. tolna megyében is egész sor törpevizmű építése fejeződik be a közeljövőben, így pakson, pincehelyen és gyöngyös községben. tolna községben tízmillió forintos beruházással építkeznek. a közeljövőben kezdik meg dunakömlődön, kocsolán, kurdon is a törpevizmű építését. /mti/

--

bb 31. korszerű művelődési házat kap szarvas

vid hi/tné szb sr

1963. július 27.

még ebben az évben elkészül és átadják szarvason békés megye legkorszerűbb művelődési házat. a tízmillió forintos költséggel készülő művelődési ház építésénél a helybeli lakosság jelentős társadalmi munkát végzett. a művelődési ház egy részét még az idén átadják. ebben az épületben 600 személyes színházterem és szélesvásznú mozi is lesz. télen hőlégfűtéssel biztosítják az épület kellemes levegőjét, nyáron légkondicionáló berendezéssel hűtik a színháztermet. a művelődési ház teljes egészében 1965-re készül el. /mti/

--

bb 38. befejezéshez közeledik a kalocsai ivóvízműrendszer építése

vid hi/tné szb sr

1963. július 27.

kalocsán a múlt év januárjában kezdték el, s rövidesen befejezik az egész várost behálózó ivóvízműrendszer építését. a hálózatot három nagyteljesítményű, mély kut táplálja. tavaly nyár óta összesen 69 közkut és száznál több tűzoltócsapat szereltek fel a város utcáiban. a tervek szerint az év végéig még 18 utcában fektetik le a vezetékét. /mti/

--

10.08/j

-19-

bb.28. megjutalmazták a gazdálkodásukat jelentősen javító termelőszövetkezeteket

1 ie csm ká

1963. július 27.

a termelőszövetkezetek 1963. évi állami támogatásának rendszeréről szóló kormányhatározat kimondja, hogy jutalomban kell részesíteni azokat a szakembereket, akik a gazdaságilag meg nem erősödött termelőszövetkezetek gazdálkodási eredményét jelentősebb mértékben javítják. a határozat végrehajtási utasítását most adta ki a földművelésügyi miniszter.

az utasítás szerint a gazdálkodásukat javító termelőszövetkezetek az 1963 évi zárszámadás alapján jutalomban részesíthetők. a jutalmazás legfontosabb feltétele, hogy gazdálkodási eredményüket legalább 20 százalékkal növeljék, ezenkívül figyelembe veszik a fel nem osztható szövetkezeti alap bővítését, az áruértékesítési mutatók teljesítését és a tervben előirányzott tehén- és kocalétszám elérését. azok a szövetkezetek, amelyek ezeknek a feltételeknek megfelelnek, 10.000-30.000 forint jutalmat kaphatnak. a jutalom felét - a gazdálkodási eredmény növelésében kifejtett tevékenységük arányában - az elnök és a vezető szakemberek között osztják ki, másik felét pedig a közgyűlés határozata szerint - az eredmény eléréseért szintén részes többi vezető és tag jutalmazására, vagy az egész tagság kulturális-szociális céljaira fordítják.

az utasítással kapcsolatban a földművelésügyi minisztériumban elmondották az mti munkatársának, hogy ahol a vezetők az adottságok jó hasznosításával, körültekintően irányítják a gazdálkodást, s a tagok rendszeresen, szorgalmasan dolgoznak, minden lehetőség megvan a kitűzött feltételek teljesítésére. ehhez egyébként az állam, még a régebbi kormányhatározat értelmében, igen jelentős anyagi segítséget is nyújt. a kedvezőtlen természeti viszonyok javítására a gyengébben gazdálkodó termelőszövetkezetekben az idén 72.000 holdon végeznek talajmeliorizációs munkákat s 30.000 holdon építenek öntözőtelepeket. a jól jövedelmező kultúrákat többek között 14.000 hold gyümölcs és 11 ezer hold szőlő telepítésével bővítik. az állattenyésztés fejlesztését 22 ezer szarvasmarha, 40 ezer sertés, 275.000 baromfi- és 53 000 juh-férőhely építése szolgálja. a gazdaságilag meg nem erősödött termelőszövetkezetek ebben az évben csak az építkezésekre mintegy 550 millió forintnyi hosszulejratu hitelt kapnak, a talajjavításhoz és más munkálatokhoz pedig jelentős összegű vissza nem térítendő állami támogatásban részesülnek. /mti/

- 20 -

10.29/j

PKK

bb.30. műszaki -rajzoló tanfolyamot rendez az építésügyi minisztérium

k sb/tm csm ki

1963. július 27.

az építésügyi minisztérium tizhónapos műszaki rajzoló tanfolyamot indít szeptemberben. középiskolai érettségi bizonyítvánnyal rendelkező 18-20 év közötti budapesti lakosok jelentkezhetnek a tanfolyamra. a felvételi vizsgán felvett hallgatók heti 20 órás elméleti oktatáson vesznek részt. a hallgatókat napi 4 órás foglalkoztatást jelentő és havi 450 forint díjazással járó gyakornoki munkakörben alkalmazják, hogy elsajátíthassák a műszakirajz gyakorlati ismeretét is. a hallgatóknak havonta tandíjat - körülbelül 150 forintot - tanulmányuk befejezése után pedig vizsgadíjat kell fizetni. a sikeresen vizsgázó hallgatók műszaki rajzoló bizonyítványt kapnak és elhelyezésükről gondoskodnak.

a tanfolyam iránt érdeklődők már átvehetik a jelentkezési lapokat az ém lakóépítettervező vállalatnál / budapest, 7. kerület madách tér 4/, s ugyanitt kell benyújtani a kitöltött leveket és iratokat augusztus 15-ig. / mti/

-. -

bb.34. megtisztították a szennyöződéstől a répcelaki szénsvavat - új szifonpatron töltő üzemszépül a szénsvagyárban

vid te csm ch

1963. július 27.

korszerűsítik vas megye egyik jelentős ipari üzemét, a répcelaki szénsvagyárt. máris ötven százalékkal nőtt a kapacitása azzal, hogy új szűrősort rendeztek be. házilag állítottak elő 20 töltőgépet, ezek szintén növelik a termelést. elkészült a szifonpatrontöltő üzemszépülete, most szerelik a berendezéseket. növelték a patronisztító és a jégtároló kapacitását. a hónap végén előreláthatólag új széndioxid gáztermelő kutat nyitnak három és félmillió forintos költséggel.

hosszas kísérletezések után sikerült a széndioxidot megtisztítani a szénhidrogén szennyeződésektől. sok gondot okozott ez, mert miatta több külföldi vevő lemondta a megrendeléseket. most sorban jelentkeznek ismét vevőként. a német demokratikus köztársaságba, csehszlovákiába, ausztriába cseppfolyós széndioxidot szállít az üzem. hollandiában és osztrák romániában valamint csehszlovákiában is készíthetnek szódavizet répcelaki patronnal. / mti/

-. -

10.44/j

-21-

PKK

bb.27. tiszai turára készül a szarvasi vízicsapat

vid/hi/tné csm sr

1963. július 27.

a szarvasi „hajós alfred,“ uttörő vízicsapat az iskolai évben szorgalmasan készül a nagy nyári turára. nemrég elkészült új csónakházuk és kis hajóikat is kicsónosították. augusztus 2-án turára indulnak a szarvasi uttörők. Őrsi csónakokkal, kajakokkal a hármas-körösön át a tiszára mennek. innen motorcsónakokkal egészen tokajig vontatják fel magukat. itt öt napig táboroznak, majd lefelé evezve több helyen is tábort vernek. megtekintik a sárospataki várat, szolnokot és megismerkednek számos tiszamenti kisebb helységgel is.
/mti/

bb.39. több mint 13.000 kereskedelmi, vendéglátóipari és felvásárlási szakmunkást képeztek ki a földművesszövetkezetek

i kz/csm ká

1963. július 27.

a falusi kereskedelem és vendéglátóipar fejlődése, a korszerű - önkiszolgáló és önkiválasztó - eladási formák rendkívül gyors térhódítása mind nagyobb követelményeket támaszt a földművesszövetkezetek kiskereskedelmi, vendéglátóipari és felvásárló apparátusában dolgozókkal szemben. ezért 1959-ben megindult a kiskereskedelmi és vendéglátóipari, 1961 pedig a felvásárlási szakmunkás képzés. a különböző időtartamu és egyes szakmákon belül is specializált tanfolyamokon eddig több mint tizenháromezren tettek sikeres szakmunkás vizsgát: mintegy 8.000 kiskereskedelmi, 3.614 vendéglátóipari és több mint 1.700 vizsgázott felvásárlási szakmunkás dolgozik már a földművesszövetkezeti hálózatban. a felnőtt dolgozók képzése mellett két ipari tanuló iskolát is fenntart a szövetkezetek országos szövetsége. ezekben évente 500 kereskedelmi szakembert képeznek.

a szakmunkásképzés a következő években folytatódik, sőt szélesebbkörű és hatékonyabb lesz azáltal, hogy megoldják a vizsgázott szakmunkások folyamatos továbbképzését is. /mti/

10.51/j

-22-

bb 33. elnéptelenednek a tanyasi iskolák - kollégiumba, diákotthonba kerülnek a gyerekek

vid hi/tné szb sr

1963. július 27.

szolnok megyében a tanyavilág megszűnésével fokozatosan megszüntetik a külterületi iskolákat. a szövetkezeti gazdák ugyanis a községekben, városokban építik fel új otthonukat. ilymódon tízezer tanya válik lakatlanná és elnéptelenednek a tanyasi iskolák is. fegyvernek, mezőhék, karcag, kisujszállás, jászapáti, jászberény és jászakisér határában már alig található tanyasi iskola. az új tanév kezdetéig újabb öt iskola zárja be kapuit a tanyavilágban, szeptembertől korszerű és jól felszerelt tanintézetbe járnak majd többek között a jászberény-négyszállási és a jászakisér-heténytanyai település-központ gyerekei. a még tanyákon lakó szülők gyerekeinek a téli időszakban az iskolák székhelyén biztosítanak otthont. fegyverneken már a múlt tanévben is működött kollégium, kisujszálláson most épül a tanyasi gyermekek részére az első városi diákotthon. /mti/

bb 37. automatizálták a fűtésszabályozást a diósgyőri martin üzemben

vid te szb szf

1963. július 27.

a lenin kohászati művek acélművében az utóbbi időben sokféle módon, különböző intézkedésekkel könnyítették a martinászkok munkáját. így például évek óta sikerrel használják már a dolomitszórógépet, amellyel a javítóanyagot juttatják a kemencékbe. ezt a munkát korábban kézi erővel, fáradságos módon lapáttal végezték. a kemencék csapolónyílásait is oxigénnel bontják már jó ideje. ezzel nemcsak nehéz, de balesetveszélyes fizikai munkától mentesültek a dolgozók. ezenkívül a martin-kemencék működésének szabályozására különböző félautomata készülékeket szereltek fel.

az utóbbi napokban további jelentős lépést tettek ezen az uton. az 1-es számú martin-kemencénél - gál sándor és falusinyecz imre elektrikusok ötletes munkájával - automatizálták az olvasztófűtés szabályozását. eddig a tüzelés szabályozást 10-12 oercenként maguk az olvasztárok végezték a szabályozó készülék átváltásával. az új megoldással, ugynevezett időrelé, illetve hőelemek beiktatásával ez a munka minden emberi beavatkozás nélkül automatikusan történik. az új módszer nemcsak kényelmesebb, hanem pontosabb, biztonságosabb és gazdaságosabb is. a kemence járata, fűtése egyenletesebb lett, élettartama és teljesítménye is várhatóan növekszik majd.

az új eljárást fokozatosan a többi kemencénél is bevezetik.
/mti/

11./j

-23-

bb 35. társadalmi bírósági akadémiákat rendeznek komárom megyében

vid hi/tné szb sr

1963. július 27.

komárom megyében a korábbi nyolcvannal szemben az idén 147 társadalmi bíróság működik. a szakszervezetek komárom megyei tanácsának jogi munkabizottsága rendszeres segítséget nyújt ezeknek a bíróságoknak. a társadalmi bíróságok az üzemek politikai, gazdasági vezetőivel együttműködve készítik elő a tárgyalásokat. a patronáló jogászok most elsősorban a bíróságok ügyvitelének a fejlődését segítik. ezért a tit-tel közösen társadalmi bírósági akadémiát szerveznek. képzett bírák, ügyészek, vállalati jogtanácsosok tartják majd az előadásokat és mintatárgyalásokat is rendeznek. /mti/

bb 41. az országos műszaki könyvtár is bezárta olvasótermeit

te szb -cz

1963. július 27.

az országos műszaki könyvtár és dokumentációs központ július 28-tól, augusztus 20-ig olvasótermeit zárva tartja. a nyári szünet alatt hétfőn, szerdán és pénteken 12-19 óráig kölcsönzési szolgálatot tart. /mti/

bb 42. a fővárosi fürdőigazgatóság

j szb -cz

1963. július 27.

közli, hogy a dandár utcai fürdő július 29-től, hétfőtől augusztus 21-ig tatarozás miatt zárva lesz. /mti/

bb 43. gárdonyi géza emlékbélyeget ad ki a posta

i kf/kf szb k1

1963. július 27.

a postavezérgazgatóság közli, hogy augusztus 3-án kiadja a „nagy idők - nagy események”, bélyegsorozat újabb - kilencedik - értékét. az 1 forintos bélyeget az egrí gárdonyi géza emlékünnepekre, az író születésének 100. évfordulója alkalmából készítették. az új bélyegen a nagy író arcképe látható. /mti/

11.14/j

bb. 44. ismét súlyos baleseteket okozott a figyelmetlen közlekedés és az ittasság

i zs/tr j zs

1963. július 27.

a mártírok útján a széna téri villamosmegállóban a 6-os villamos elütötte major józsef 47 éves asztalost, aki súlyos sérüléssel a péterffy sándor utcai kórházba került. a balesetet az okozta, hogy major józsef ittas volt, s a járdaszígről két villamoskocsi közé lépett le.

a xi. kerületben a villányi úton gyapjas györgy 18 éves tanuló a 61-es villamos lépcsőjéről esett le, s könnyebb sérüléssel a szántó kovács jános utcai kórházba került.

kiss imréné, a xxii. kerületben a budafoki promontor utcában figyelmetlenül, meg nem engedett helyen ment át az útesten, s egy motorkerékpár elütötte. az v. kerületben meltréder gyula 35 éves fodrász motorkerékpárjával egy tehergépkocsival ütközött össze. a balesetet az idézte elő, hogy a motorkerékpáros nem adta meg az elsőbbséget a védett útvonalon haladó tehergépkocsinak. meltréder gyula könnyű sérülést szenvedett. /mti/

bb. 45. a szombati piac

i n. j./j ká

1963. július 27.

a nagyvásártelepre szombaton 43 vagon és 79 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 3 vagon burgonya, 7 vagon paradicsom, 6 vagon zöldpaprika, 1 vagon főzőtök, 1 vagon uborka, 5 vagon alma, 6 vagon sárgadinnye, 1 vagon görögdinnye és 5 vagon tojás.

a földművesszövetkezetek budapesti értékesítő vállalata szombaton mérsékelte a töltenivalo zöldpaprika és a dinnye fogyasztói árát. a zöldpaprikát kilonként 3.20-3.80, az ananász cukoridnyét kilonként 3.40, a turkesztáni és a togo-dinnyét 2.50, a görögdinnyét 3.40 forintért hozták forgalomba. /mti/

13.20/j

Tejesképző, 1 vagon főzőhagyma, 2 vagon vegyes zöldéru, 5 vagon

bb 50. a „sophilex 1963.„ nemzetközi bélyegkiállítás
legszebb gyűjteményeinek díjazása

t kf/kf szb ki

1963. július 27.

vasárnap zárul a „sophilex 1963.„ nemzetközi bélyeg-
kiállítás, amelynek hivatalos záróakkordjaként szombaton
délben ünnepélyesen hirdették ki a nemzetközi bírálóbizott-
ság döntésének eredményét a madách színházban. a kiállítá-
son az országgyűjtemények közül tizen, a motívum összeállítá-
sok közül pedig kettőt jutalmaztak aranyozott érmmel. az
ifjúsági kiállítók közül hárman kaptak ezüst érmet. a több
mint négyszáz kiállító közül ezenkívül harmincketten érdemel-
ték ki anyagaikkal az ezüst, negyvenheten az ezüstözött bronz,
százhuszonnégyen pedig a bronzérmet. a többi kiállító okleve-
let, illetve emléklapot kapott.

a legszebb összeállításokat elismerő díjakat horn dezső
közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes adta át.

a szocialista országok filatelistáinak első nemzetközi fa-
lalkozója jól sikerült. az utolsó napon, vasárnap délelőtt,
várják a kiállítás 35 000. látogatóját, akit a mabeosz megju-
talmaz. /mti/

--

bb 51. megfojtotta a hintakötél az őrizetlenül hagyott kis-
gyermeket

vid hi/tné szb -cz

1963. július 27.

a szülői gondatlanság újabb áldozatot követelt a veszprém
megyei ajkán: ignác béla két éves kisfiút őrizetlenül hagyták
szülei és játék közben halálát lelta. a gyermek az udvaron hin-
tázás közben lecsuszott az ülésről és a hinta kötele a nyaká-
ra csavarodott. a kisfiu édesanyja csak a feltűnően nagy csend-
re lett figyelmes, de gyermekét már halva találta. /mti/

--

13.50/j

-26-

PK

bb.46. a nógrádi bányászok a terven felüli egy millió tonna
szénért

vid te csm szf

1963. július 27.

a nógrádi szénbányákban megkezdődtek a második félévi
feladatokkal foglalkozó termelési tanácskozások.

tizennégyezernyi nógrádi bányász már hónapokkal ezelőtt
célul tüzte ki, hogy 121.000 tonna, a múlt évinél jobbminő-
ségű szénrel járul hozzá annak az egymillió tonna szénnek
a kitermeléséhez, amelyet terven felül kér a bányászattól
a népgazdaság. most valamennyi bányában felülvizsgálják
ígéreteik teljesítését, a nemrég végrehajtott szervezeti
intezkedések eredményeként, kisebb üzemek összevonásával eddig
az előző évek átlagánál sokkal jobb eredményeket értek el.
a nógrádi bányák július 25.-ig együttesen 74.000 tonna
szénrel adtak esedékes éves tervükön felül. a szén fűtőértéke
öt kalóriával több a tervezettnél. az év elejétől kezdve egyen-
letesen javul a szén tonnánkénti kitermelési költsége is.
tonnánként 1.10 forinttal bányászták olcsóbban a szénrel a ter-
vezettnél az elmúlt közel hét hónap átlagában.

a második félév még jobb eredményekkel biztat. ma
már 541 brigád vetélkedik egymással a gazdaságosabb termelés-
ért. százhetvenhárom brigád több mint kétezer tagja tüzte ki
célul a szocialista cím megszerzését. /mti/

--

bb.49. dobi istván és kádár jános részvétlívirata a macedóniai
földrengés alkalmából

k küm hné csm zs

1963. július 27.

dobi istván, a magyar népköztársaság elnöki tanácsá-
nak elnöke és kádár jános, a magyar népköztársaság miniszter-
tanácsának elnöke a macedóniai földrengés alkalmából távirat-
ban fejezte ki részvétét joszíp broz titónak, a jugoszláv
szocialista szövetségi köztársaság elnökének és petar
sztambolicsnak a jszszk végrehajtó tanácsa elnökének.

táviratban fejezte ki részvétét a jugoszláv szakszervezetek
központi tanácsának a magyar szakszervezetek országos tanácsa.
a vöröskereszt elnöksége táviratában együttérzéséről és segítő-
készségéről biztosította a jugoszláv vöröskereszt vezetőségét.
/mti/

--

13.56/j

-27-

PK

bb.47. időjárásjelentés

tr csm -cz

1963. július 27.

a meteorológiai intézet jelenti 1963 július 27-én,
szombaton délben:

mérsékelt meleg idő

az atlanti óceánról származó hűvös légtömegek elárasztották közép-európát és megszüntették az itt uralkodó hőséget. dél- és kelet-európában azonban még igen meleg az idő. hazánkban tegnap 10-14 órán keresztül sütött a nap. napközben a hőmérséklet a dunántúlon 30-31, máshol 32-36 fokig emelkedett. az esti és éjszakai órákban egy nyugatról érkező hideg-front következtében néhány helyen zivatarok keletkeztek. egyes helyeken, mint például bajnán jégeső is hullott. a zivatarral lehullott csapadék mennyisége orosháznál elérte a 14, szarvason a 22, bajnán a 44 millimétert. ma hajnalban a nagykanizsa, siófok, budapest, miskolc vonaltól északra 14-17, ettől délre 16-20 fokig hűlt le a levegő.

ma délelőtt országsszerte élénk északi szél fujt. budapestben a hőmérséklet napi középértéke 26.9 fok volt, a sokévi átlagnál 4.6 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 566 milliméter, nem változik. a balaton vizének hőmérséklete siófokon 24 fok.

várható időjárás vasárnap estig: a szél mérséklődik és észak-keletre fordul. változó mennyiségű felhőzet. néhány helyen, főként a mai nap folyamán eső, zivatar. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-17, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 24-28 fok között.

a duna vízállása budapestnél 242 cm/ mti/

--

bb.48. új rendelőintézetet avattak dorogon

vid/hi/tné csm cz

1963. július 27.

szombaton dorogon új rendelőintézetet avattak, amely több mint 9 millió forintos költséggel épült. az intézetben 17 orvos dolgozik majd egyszerre. az intézetet a korszerű vizsgálatokhoz szükséges valamennyi felszereléssel ellátták.
/ mti/

--

14.05

-28 -

KK

bb 52. sikerrel zárult a manchesteri magyar árubemutató

i sz/te szb ki

1963. július 27.

szombaton befejeződött az angliai manchesterben, európa egyik legnagyobb áruházában a kéthetes magyar árubemutató, amelynek tapasztalatairól kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke, aki a manchesteri magyar heteket megnyitotta és előadást tartott a londoni kereskedelmi kamara magyar tagozatának ülésén, az mti munkatársának a következő nyilatkozatot adta:

- a Lewis áruházi konszern vezetői meglepetéssel látták, milyen széleskörű érdeklődés nyilvánul meg a magyar termékek iránt. angliának ezen a részén ugyanis kevésbé voltak ismeretesek a magyar áruk, mint londonban. a magyar hetektől koránt sem várták azt az eredményt, amelyet már az első napokban tapasztaltak. egy jellemző példa erre: a korábban ugyanott megrendezett francia hetek után naponta 30-40 ebéd kiszolgálására számítottak, ezzel szemben kezdetben naponta 150, később pedig még ennél is több, a múlt szombaton például 500 magyaros ebéd fogyott el az áruház éttermében. az áruházban forgalomba hozott magyar ajándéktárgyak rendkívül hamar elkelték, gyors utánpótlásról repülőgépszállítmánnal kellett gondoskodni. magyar termékekkel esetleg korábban is találkoztak az angol vásárlók, de sok esetben eredetét nem ismerték, most azonban, hogy megtudták, nagymértékben felkeltették érdeklődésüket. ennek hatására a Lewis áruházi csoport vezetői elhatározták, hogy még augusztusban elküldik magyarországra két bevásárlási főnöküket.

- a kiállítás kereskedelmi jelentőségét nagyra értékeljük: közvetlen kapcsolatot építettünk ki a manchesteri kereskedelmi kamarával. az angol üzleti körökben elismeréssel nyilatkoztak arról a törekvésünkről, hogy a kiállítás és árusítás megszervezésével is a magyar külkereskedelem igyekszik szélesíteni angliába irányuló exportcikkeinek választékát.

- a manchesteri magyar hetek sikere nyomán más országok áruházai is felkérték kamaránkat hasonló magyar árubemutató megrendezésére. londonból hazafelé jövet tárgyalásokat folytattunk az egyik legnagyobb párizsi áruház vezetőivel és meg is állapodtunk az ottani magyar hetek időpontjában. ez előreláthatólag 1964. júniusában lesz. egy holland és egy svéd áruházi konszern szintén bejelentette igényét és kérték, hogy náluk is rendezzünk a manchesterihez hasonló magyar heteket. /mti/

--

14.15

- 29 -

KK

bb 53. tiz centit apadt a kánikulában a rakacai mesterséges tó - számos bükki forrás kiszáradt a rendkívüli melegben

vid te szb szf

1963. július 27.

a kánikula az ország legészakibb részén, a cserehát hegyei közé zárt erdős vidéken is érezteti hatását. a 30 fok körüli forró levegő a hegyek közé zárt rakacai mesterséges tóból naponta mintegy 20 000 - 25 000 köbméter vizet párologtatott el, s így a 320 holdnyi kiterjedésű tó vizeit minden 24 órában egy centimétert apadt. a mesterséges tavat tápláló rakaca patakban a víz éppen csak csörgödez és nem tudja pótolni a párologást. a tó vize az utóbbi napokban tiz centit süllyedt. mintegy ötmillió köbméter víz van jelenleg a gát mögött. a hőségben a víz csaknem 27 fokra melegeedett.

a kánikula a vidék folyóinak vízhozamát is csökkentette. a bódva patak vize négy napon át percenként 12 köbmétert fogyott. a sajóban egyes helyeken csupán bokáig ér a víz.

a csapadéknélküli, hosszantartó nagy nyári melegben a bükki és a szendrő környéki hegyvidéken több mint husz forrás apadt el. súlyos vizgondjai vannak a bükk hegység tetején települt bükk-szentkereszt községnek. a kutak vízhozama annyira csökkent, hogy napjában csak kétszer tudnak meríteni belülük. az állatok itatására és a háztartások részére lajtokkal és tűzoltókocsikkal szállítják fel a vizet. /mti/

bb 54. „balatoni víziparádé,, siófokon

vid hi/tné szb -cz

1963. július 27.

a siófoki községi tanács és az önkéntes tűzoltóegyesület augusztus 3-án este, „balatoni víziparádé,, címmel nagyszabású műsoros estét rendez a strand területén épített víziszinpadon. a színvonalas műsorban neves fővárosi művészek, többek között simándy józsef, lászló margit, zentai anna és bilicsi tivadar - adnak elő opera-, illetve operett-részleteket. nagy érdeklődés előzi meg róna viktor, lakatos gabriella és az operaház balettkarának fellépését is. a víziparádét a szinpad mögött színes fényoszlopokkal megvilágított hatalmas vízesés, tűzijáték és vitorlás felvonulás teszi majd látványossá. /mti/

14.20

- 30 -

mti

bb 56. megtartották a 138. balatonfüredi anna-bált

vid hi/tné szb -cz

1963. július 27.

balatonfüreden, a szot-szanatórium disztermében szombaton lezajlott a balatoni nyári idény legnagyobb eseménye, a 138. anna-bál. a fürdőtelep vendégerege már hetek óta izgatottan várta a szezon nagy napját. a fővárosi jelmezkölcsönző vállalat már egy héttel ezelőtt megnyitotta divatszalonját és a legmodernebb, legszebb kis-, és nagystélyi ruháit adta kölcsön a bál résztvevőinek. a balatonfüredi fodrászok napok óta az anna-báli vendégek frizuráját csinositották. ezer szerencsés pályázónak, köztük sok külföldi vendégnek sikerült belépőjegyet szereznie a több mint 3000 jelentkező közül, akik az ország minden vidékéről már hónapokkal ezelőtt elküldték a balatonfüredi idegenforgalmi hivatalnak jegyigénylő leveleiket és távirataikat. sok olyan szülő is irt a rendezőségnek, akik kitűnő rendű érettségi bizonyítványt szerzett leányaiknak jutalomképpen szánták az anna-báli belépőjegyet. az ország számos üzeméből és állami gazdaságából a szakszervezeti bizottságok igényeltek jegyet, s megírták leveleikben, hogy az anna-báli részvétellel a munkában legjobban kitűnt fiataljaikat kívánják jutalmazni. az anna-bálon részt vettek neves közéleti személyiségek, a diplomáciai testület több tagja, a tóparton üdülő külföldi turisták, a veszprémi nyári egyetem hallgatói és a veszprém megyében tartózkodó lengyel ifjúsági és nemzeti egységfront-küldöttség tagjai is.

a 138. balatonfüredi anna-bál a hagyományokhoz hiven most is a diszpalotással kezdődött meg, melyet a budapest táncgyüttes művészei adtak elő. ezután régi szokás szerint az elsőbálozó lányok léptek a terem táncparkettjére. pontosan éjfélkor tartották meg a szépségkirálynő választást, amelyen a győztes aranyból készült almát kapott ajándéku. ezt a díjat, eris aranyalmáját - mint régi anna-báli tudósítások tanusítják - ~~egy évvel ezelőtt~~ egy évszázaddal ezelőtt adták ki először. az anna-bál műsora is gazdag volt: a budapest táncgyüttes művészein kívül felléptek toldy mária és koós jános énekművészek is, a zenét bergendi istván tánczenekara, valamint lakatos tóni népi zenekara szolgáltatta.

a híres füredi bálon kívül szombat éjszaka keszthelyen, veszprémben, s a balatonpart több mint husz nyaralóhelyén tartottak vidám műsoros esttel gazdagított anna-bált. /mti/

14.30/ szb

-31-

mti

bb.55. egy méteres víz van a tiszában - ismét megrekedtek
zempléni tutajosok

vid te csm -cz

1963. július 27.

a legutóbbi kánikulai napokban ismét félméterrel
apadt a tiszta, amelyen már előzőleg teljesen megszűnt a
hajóforgalom. átlagosan egy méter mély vizet mérnek a
folyószolnoki szakaszán. legutoljára 1960-ban volt ilyen
alacsony vízállás a tiszán.

a múlt hét végén tiszabólna alatt zátonyra futott
zempléni tutajosok a 180 köbméter fából összeállított tuta-
jukat szétszedték és így vontatták le a zátonyról. tiszafüred
felett azonban ismét megrekedtek és egyelőre semmi remény sincs
arra, hogy a fát le tudják usztatni szegedig. a tiszta most ki-
zárólag az üdülők, strandolók birodalma. naponta többtízezeren
elvezik a kellemes, langyos hullámokat.

/ mti/

-. -

bb 57. befejeződött a 7. európai molekula-spektroszkópiái
kongresszus - világhírű, külföldi tudósok nyilatkozata a
kongresszus rendezéséről és magyarországi tapasztalataikról

t ms/hné szb

-cz

1963. július 27.

egyhetes tanácskozás után szombaton befejeződött a 7. euró-
pai molekula-spektroszkópiái kongresszus. a kongresszus öt
munkanapján kétszáznál több előadás hangzott el, amelyeket be-
ható vita követett. a mintegy 500 külföldi vendég nemcsak buda-
pest nevezetességeivel ismerkedett, hanem csütörtökön a balaton-
ra is kirándultak. dr. majercsik sándornak, a magyar távirati
iroda munkatársának alkalma volt beszélgetni a kongresszus
több neves résztvevőjével.

h.w. thompson oxfordi professzor a kongresszus tisztelet-
beli elnöke a következőkben foglalta össze véleményét:

- a kongresszus magas színvonalu munkát végzett, számos
igen értékes előadást hallhattunk. azt is meg kell állapítanom,
hogy mióta az európai molekula-spektroszkópiái csoport ezeket
a kongresszusokat megrendezi, egyetlen alkalommal sem volt ré-
szünk ilyen szívélyes és baráti vendéglátásban. ezért úgy gon-
dolom, mindenki őszintén örült ennek a találkozóknak. angliá-
ban örömmel látjuk, hogy egyre szélesedő kapcsolatok épülnek
ki a magyar tudományos akadémiával. harminc évvel ezelőtt,
mint fiatal ember jártam budapesten. számos kiváló tudós dolgo-
zott akkor is magyarországon és a fővárosban igen vonzó, élénk
életet tapasztaltam. ez az élénkség jellemzi ma is budapestet
és különösen a magyar szellemi életet. őszintén remélem, hogy
a jövőben még több találkozásra, eszmecserére kerülhet sor.

/folyt.köv.

15.15/ szb

-32-

1646 2 mti

bb 57. /befejeződött a 7. európai...1. folyt./- szb

ezek a találkozások nemcsak a tudomány szempontjából jelente-
nek nyereséget. nagyon fontos, hogy ápoljuk a személyes kap-
csolatokat, a barátságot. ebből a szempontból is igen jelen-
tős, hogy 27 országból jöttünk itt össze a tudomány utazó
„ügynökeiként”,.

- befejezésül hadd térjek ki magyarországhoz fűződő sze-
mélyes kapcsolatomra. fiatalkoromban szenvedélyes futballis-
ta voltam, jelenleg is tagja vagyok az angol válogató bizott-
ságnak. ott voltam a wembley stadionban az emlékezetes
6:3 alkalmával, láttam az önök nagy együttesét. remélem, több-
ször is láthatom még a magyar válogatottat, amelynek játéka-
ban szeretnék egyszer budapesten is gyönyörködni - fejezte be
szavait a neves angol tudós.

g. herzberg világhírű kanadai professzort, a molekula-
spektroszkópia „pápájaként”, emlegetik. ő a tengerentuli ven-
dégek elismerését tolmácsolta:

- sokáig megmarad emlékünkből az a kedvesség és szívélyes-
ség, amelyben magyar barátaink részesítettek. mi nyugatról jöt-
tünk keletre és megállapíthattuk, hogy a különböző népek kö-
zött lényegében milyen kevés a különbség: egyaránt azt vár-
ják a tudomány munkásaitól, hogy tudásukkal, kutatásaikkal az
emberi boldogulást, a szebb életet, a békét szolgálják. öröm-
mel ismerkedtünk a helyi szokásokkal és magunkkal visszük az
igazi barátság érzését. reméljük, barátságunkat hamarosan meg-
újíthatjuk, akár úgy, hogy saját országainkban találkozzunk ma-
gyar barátainkkal, akár úgy, hogy újból lehetőségünk nyíljon
egy magyarországi látogatásra.

m.v. volkenstein leningrádi professzor ezeket mondta:
- a szó szoros értelmében forró volt a légkör. nemcsak a hő-
mérő higanyszála emelkedett magasra, hanem a barátság hőmérsék-
lete is. úgy érezzük, nagyon jó munkát végzett a kongresszus
tudományos téren és a barátság szempontjából egyaránt.

r. mecke freiburgi tudós: - jelen voltam valamennyi eddigi
molekula-spektroszkópiái kongresszusunkon. mély benyomásokkal
távozom és örömmel állapítom meg, hogy ez a kongresszus épp úgy,
mint a megelőzők, tudományunk újabb fejlődéséről és térhódítá-
sáról tett tanubizonyságot.

j. lecomte párizsi professzor, az infravörös- spektroszkópia
világhírű művelője: - csak ismételném, amit kollégáim mond-
tak. ezért csak egy tényre hívom fel a figyelmet: a magyar-
francia kapcsolatok a történelem tanúsága szerint a 11. szá-
zadba nyulnak vissza. itt tartózkodásom arról győzött meg -
s ez nem kis öröm számomra -, hogy a magyar népben ma is mély
érdeklődés él a francia kultúra iránt. az itteni francia inté-
zet könyvtárának olyan sok beiratkozott olvasója van, ami vi-
lágviszonylatban is ritkaságszámba megy. /mti/

15.35/a

- 33 -

1650
L mti

bb 58. indiai érdeklődés debreceni csapágyak iránt

vid/te/m/szf

1963. július 27.

első alkalommal jártak a magyar gördülőcsapágy művek debreceni gyártelepén ázsiai üzletemberek, indiai kereskedelmi szakemberek, p.c. Kapoor és s.d. Jetley tettek látogatást a debreceni gyárban, nagy elismeréssel szölkttak a debreceni gördülőcsapágy gyártás fejlett módszeréről. az indiai szakemberek - akik szombaton utaztak el debrecenből - elsősorban a vasuti kocsikhoz készitendő, ugynevezett ágytokcsapágyak iránt érdeklödtek. /mti/

bb 59. kiállítás nyílt egy mérnök-festőművész alkotásaiból

t tf/m/fm

1963. július 27.

szombaton a mélyépitési tervező vállalat vigadó téri székházában kiállítás nyílt mühlhauser Lajos mérnök-festőművész alkotásai-
ból. az 50 éves mester tárlatát Frank János művészettörténész, a műcsarnok tudományos munkatársa nyitotta meg.

a kiállított mintegy 30 olajfestményen a legkülönfélébb témákat dolgozta fel mühlhauser Lajos. képei tárgyát többévtizedes műszaki pályafutásának élményeiből, emlékeiből meríti.

a kiállítás augusztus 3-ig, naponta 16 órától 19 óráig tekinthető meg. /mti/

bb 60. hétfégi jelentés a gabona földekről - az utolsó holdakról vágják a termést baranya, somogy, szabolcs-szatmár és békés megye határában

vid/ö/kz/m/ká

1963. július 27.

az ország déli és középső részén több megyében az utolsó holdakról vágják a termést. baranyában a hét végén már mindössze 2.500 hold - a vetésterület 2 százaléka - várt aratásra. a megye állami gazdaságaiban, valamint a mohácsi és a szigetvári járás termelőszövetkezeteiben szombaton végetért a nagy munka. a felszabadult kombájnok egy részét most abba a körülbélül tucatnyi közös gazdaságba irányítják, ahol még akad aratni való. a jövő hét első napjaiban ezeken a helyeken is végeznek a betakarítással. ■

hasonló a helyzet a szomszédos somogy megyében. ezen a vidéken - öt község határában - együttesen 2.400 holdnyi buza, rozs, tavaszi árpa és zab vár aratásra. szolnok megyéből az állami gazdaságok jelentették a betakarítás befejeződését. a megye 13 gazdaságában 31.000 holdról vágják le a kalászosokat. /folyt.köv.
16.15/a

- 34 -

1622 Zuh

bb 60. /hétfégi jelentés ... 1. folyt./ m

a gazdaságok közül - a buza termésátlagát tekintve - a csorbai kerültek az első helyre 19 mázsás átlagos holdankénti hozammal. utánuk a surjányiak és a kunszentmártoniak következnek 18, illetve 17 mázsás átlaggal. a gazdaságokban az idén 107 kombájnos vett részt a betakarítógépek hagyományos versenyében. a vetélkedésből ifj. sándor kálmán csorbai kombájnos került ki győztesen. 470 holdról csaknem 8.000 mázsa gabonát vágott le, illetve csépelte el. békés megyében a hét végén már 205.000 hold volt a tarlók területe. az ország egyik jelentős gabonatermő vidékén, az orosházi járásban, be is fejezték az aratást. csaknem 30.000 hold kalászosot vágta le. 90 százalékban géppel. baranyához hasonlóan ebben a megyében is azonnal átcsoportosították a gépeket. a legtöbbit a szeghalmi és a sarkadi járásban küldték. a füzesgyarmati vörös csillag termelőszövetkezetben, ahol a megye többi részéhez viszonyítva késve érett kasza alá a gabona, valóságos gépkaraván - 24 nagyteljesítményű kombájn- aratja, csépeleli a buzát. szabolcs-szatmár megyében 20.000 kézi kaszás és több mint 400 gép alig három hét alatt 171.000 holdról vágta le a termést. a hét utolsó napján már csak 1.000 holdnyi kalászos volt aratatlan a megyében. különösen kitétek magukért a kombájnosok, akik átlagosan a kétszeresét vágják le és csépelelik el a tervezettnek.

a hűvösebb éghajlatu megyékben - így például borsodban és veszprémben - most van a munka dandárja. borsodban naponta 10.000 holdról kerül le a gabona. veszprém megyében bekapcsolódtak a sürgető munkába a szabadságukat falun töltő ipari munkások is. az ő munkájuknak is része van abban, hogy ezen a vidéken is az összes kalászosok 65 százalékát betakarították. gyorsuló ütem tapasztalható a talajmunkáknál. baranyában az állami gazdaságok az összes tarlók 90, a termelőszövetkezetek pedig mintegy 50 százalékát szántótták fel ezideig békés megye határában 500 szántótraktor dolgozik nagyobb részét kettős műszakban. somogyban a hét végére 60.000 hold fölé emelkedett az elmunkált tarlók területe. borsodban viszont még mindig vontatott ez a fontos munka. sokhelyütt azért nem kezdik meg a szántást, mert legeltetni akarják a tarlókat. másutt a szalmaletakarítás szervezetlensége akadályozza a munkát. /mti/

bb 61. kiállítás hazánk legrégebbi termelőszövetkezetének fejlődéséről

vid/j/m/ká

1963. július 27.

sarkadon, az egykori kubikosfaluban nagyszabású szövetkezeti napokat rendeznek. ebből az alkalomból a járási művelődési házban kiállítás nyílt, amely bemutatja a magyarországon 1944. őszén elsőnek alakult sarkadi lenin tsz fejlődését. írásos dokumentumok, fényképek bizonyítják a kollektív gazdaság egyenletes fejlődését, az egykori cselédek életkörülményeinek javulását. /folyt.köv.
16.27/a

- 35 -

1628 Zuh

bb 61. /kiállítás ... 1. folyt./ m

az eseményekben gazdag sarkadi szövetkezeti napok szombati megnyitóján az ünnepi beszédet boros gergely országgyűlési képviselő, a békés megyei meszöv. elnöke mondta. /mti/

bb 62. végetért a szegedi országos közlekedési ankét

vid/te/m/ki

1963. július 27.

szegeden szombaton végetért az országos közlekedési ankét, amely a közlekedéstudományi intézet szegedi szervezete rendezett, mintegy háromszáz közlekedési szakember részvételével. tárgyaltak egyebek között a különböző közlekedési ágak együttműködésének szükségességéről, a városok helyi közlekedésének problémáiról, részletesen megvitatták a rohamosan fejlődő szegedi közlekedésének husz éves távlati fejlesztési tervét. az ankét résztvevői számos hasznos javaslattal segítették a város közlekedési tervének végleges kidolgozását. /mti/

bb 63. országszerte 10-15 fokkal csökkent a meleg, csapadékot csak kis területek kaptak - a felhőzet megritkul, vasárnapra kellemes nyári idő ígérkezik

i cs/j/m/ká

1963. július 27.

a fülledt „hősnapok”, hosszú sorában a péntek esti kellemes felüdülést hozott, majd a szombatra virradó éjszaka nyugatról érkezett zivatarfront megtörte a kánikula erejét. míg pénteken az ország nyugati felében 30-34, a keleti megyékben 32-36 fokos maximumok voltak, szombaton a koradélutáni órákban nyugaton már csak 15-19, keleten 22-23, budapesten pedig 23 fokot mértek. az éjszakai hőmérséklet 14-20 fokra csökkent, az általában erős és helyenként még szombaton délelőtt is viharos erejű északi szél szokatlanul „élessé”, tette az időjárási fordulatot. a balaton vize a pénteki 27 fokról 24 fokra hűlt le.

nyugat-, észak- és közép-európából szombatra kiszorult a nagy meleg: az előző napok 30-35 fokos szintjéről általában 18-21 fokra csökkent a nappali hőmérséklet szintje, a kánikula - valószínűleg ideiglenesen - dél- és kelet-európába vonul vissza, ahol a hőmérők higánya még szombaton is 30 fok fölé emelkedett.

/folyt.köv./
16.44/a

- 36 -

17-
Zseli

bb 63. /országszerte ... 1. folyt./ m

a szubtrópusi és a hűvös tengeri levegők cseréjét sajnos csak szórványos zivatarok, záporosók kísérték. a szombatra virradó éjszaka az ország területének mintegy 10-12 százaléka kapott számottevő mennyiségű csapadékot, egyes vidékek egy milliméternél is kisebb esőt kaptak, amely a szárazságot nem enyhítette, legfeljebb átmeneti felfrissülést hozott. az ország területének nagyobbik része teljesen száraz maradt. nagyobb eső volt orosházán, ahol 14 millimétert mértek, szarvas határában 22 milliméter csapadék hullott, a komárom megyei bajna községből pedig 44 milliméteres nagy zivatart és jégesőt jelentettek. a hegyvidékek közül a dobogókő környéke kapott kétmilliméteres csapadékot. szombaton az ország területének nagyrészen borult volt az idő. délelőtt és a déli órákban zivatarokat, záporokat vagy csendes esőket jelentettek a nyugati határvidékekről, továbbá szolnokról, szegedről, debrecenről és nyíregyházáról.

a földművelésügyi minisztérium kertészeti főosztályán tájékoztatásul közölték, hogy szinte utolsó percben érkezett a lehülés ahhoz, hogy főleg a déli fekvésű gyümölcsösökben és szőlőkben fenyegető napszúrás vagy hóguta tovább ne károsítson, és hogy felfrissüljenek a fiatal ültetvények. egyes vidékeken egész szőlőtőkék és kajszifák száradtak el egyik napról a másikra a hosszantartó, nagy hőség következtében. erősen szenvedett már a szárazságot a kajszifák és az őszibarack: a termés egyrésze megcsökkent, a gyümölcsök nem tudtak kellően kilevesedni, és a kívánatos méretnél kisebbek maradtak. a szabolcsi jonathán-ültetvényekben a szárazság nagy arányú lisztharmat-fertőzést okozott. a fiatal - őszi vagy tavaszi - gyümölcsstelepitéseket, ahol a gyökérzet feletti talajt idejében nem árnyékolták, annyira megviselte a kánikula, hogy már csak öntözéssel és szalmával, törekkkel, lombbal történő árnyékolással lehet megmenteni. a most érkezett lehülés és a szórványos kisebb esők ezeken a területeken átmeneti segítséget jelentenek.

a meteorológusok szerint vasárnap már nem számíthatunk további esőzésekre. a felhőzet megritkul, a szél elcsöndesedik, a hőmérséklet a szombatihoz képest néhány fokkal emelkedik. valószínűnek látszik, hogy a vasárnapi maximumok országszerte 25-28 fok körül alakulnak ki. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 49. sz. hír /dobi istván és kádár jános részvételtávirata a macedoniai földrengés alkalmából/ végére sziveskedjenek a következőket pótolni:

hasonló táviratot küldött a jugoszláv nőszervezetnek a magyar nők országos tanácsa. /mti/

16.50/a

- 37 -

1705 Zseli

bb 64. Losonczi pál földművelésügyi miniszter nyitotta meg a szegedi őszibarack-kiállítást

vid j-lm ká

1963. július 27.

Szombaton délelőtt szegeden nagyszabású országos őszibarack-kiállítást nyitott meg Losonczi pál földművelésügyi miniszter. elmondotta, hogy a második ötéves terv 28 000 hold őszibarack telepítését irányozza elő. a távlati fejlesztési tervek szerint Csongrád megyében az őszibarack az összes telepítés 30 százalékát is meghaladja. tavaly az összes felvásárolt termés 60 százalékát Csongrád megye adta. a hazánkban kialakult őszibarack-termő tájak közül a szeged-szatymaz környéki a legfiatalabb, s rohamosan fejlődik. azokon a gyenge homokterületeken, ahol korábban 3-4 mázsa rozs termett holdanként, ma már 30-50 mázsa őszibarackot termelnek.

Losonczi pál megnyitó beszéde után a közönség nagy érdeklődéssel tekintette meg a kiállítást, amelyen az ország minden részéről 10 állami gazdaság, két kísérleti intézet, 18 termelőszövetkezet, 9 termelőszövetkezeti csoport és szak-szövetkezet vesz részt szebbnél-szebb terménnyel. a különböző fajta, 30-40 dekás, illatos gyümölcsök versenyének egyik győztese a szatymazi béke tsz óriásszemű „győztes”, nevű őszibarack-fajtája, a másik a fehértó tsz gyümölcse lett. a szövetkezetek kategóriájában mindkettő nagydíjat nyert. az állami gazdaságoknak kitűzött két nagydíjat a törökbálinti, illetve a helveciai állami gazdaság nyerte. a 21 díj közül tizenegyet a szatymaz környéki termelőszövetkezetek vitték el.

a kiállítás bemutatja az új szatymazi tranzit-telep makettjét is, ahol jéggyár, hűtőház, modern szállítóeszközök biztosítják, hogy évente mintegy félezer vagon őszibarack a lehető leggyorsabban és a legjobb minőségben jusson el a világ minden részébe. bemutatja a kiállítás az itt alkalmazott legmodernebb csomagolástechnikát. a szegedi postalgazgatóság alkalmi postahivatalt állított fel a kiállítás színhelyén, ahol különleges bélyegzővel látják el az onnan küldött leveleket, képeslapokat.

a kiállított mintegy két és félezer kiló gyümölcsből természetesen egyelőre nem vásárolhat a közönség. erre a célra külön helyiséget rendeztek be, ahol a kiállított gyümölcsöknek megfelelő minőségű őszibarackot vehetnek a látogatók./mti/

--

16.55/a

- 38 -

1708

Leri

bb 65. apró Antal visszaérkezett Moszkvából

t bc/mné-lm -cz

1963. július 27.

Apró Antal, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, aki Moszkvában részt vett a Kéktenger országok kommunista és munkáspártjai első titkárainak és kormányfőinek tanácskozásán, szombaton délután visszaérkezett Budapestre.

a ferihegyi repülőtéren fogadására megjelent Fehér Lajos, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. Lévárdi Ferenc nehézipari miniszter. ott voltak a fogadtatásnál a.a. Sztarcev, és J.A. Nazarov a Szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosai./mti/

--

bb 66. hivatalos nyereményjegyzék a Lotto 30. játékhetéről

-lm -cz

1963. július 27.

a 30. játékhetére beérkezett 4,753.635 darab Lotto-szelvény. öt találatos szelvény nem volt. négy találatot 56 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 63.665 forint. három találatot 5.311 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 336 forint 25 fillér. a kéttalálatos nyeremények száma 141.062 darab, ezekre egyaránt 12 forint 60 fillért fizetnek./mti/

--

bb 69. a Heves megyei rendőrfőkapitányság

tr-lm sr

1963. július 27.

felkéri azt a gépkocsivezetőt, aki 1963. július 19-én hajnali 3 és fél négy óra közötti időben a 3-as számú főútvonalon hatvan és kerekharaszt között bekövetkezett baleset /birkák elgázolása/ helyszínére - Miskolc felől Budapest felé tartva - elsőnek érkezett, hogy jelentkezzék a Heves megyei főkapitányság közlekedésrendészeti alosztásán. a jelentkezés történhet egerben, a Szabadság-tér 1-3 szám alatt, vagy telefonon a 12.-00 /142-es melléken./mti/

--

17.07/a

- 39 -

1708 Leri

bb 67. megjelent a világosság nyári kettős száma

hmé/m/zs

1963. július 27.

a világosság július-augusztusi kettős száma közli balázs györgy cikkét istván királyról, a társadalomszervezőről és téniszről. továbbá ján imre cikke 23. jánostól 6. pálig, a árkus istván, a délamerikai katolicizmus válságával, hajdu jános az izraeli vallási nacionalizmussal foglalkozik a lapban, amely közli még palmiro togliatti cikkét a kommunisták, a katolikusok és a világbéke kérdéseiről. hahn istván, az ótestamentumi monoteizmus születéséről közöl tanulmányt, kalocsai dezső a tizparancsolat és az erkölcs viszonyát taglalja, az ember és univerzum kérdéseivel kapcsolatban olvashatjuk oparin cikkét: van-e élet a világegyetemben?, valamint makó istván irását: „ürkutató és teológia,, közli a lap czóbel ernőnek, a 10 éve elhunyt kiváló történésznek cikkét a pápai bucsu-kereskedelemtől, továbbá fukász györgy cikkét: „jászi oszkár és a valláskritika,, még néhány cím a lapból: hogyan alakult ki magyarország vallási térképe /kónya istván/, a vallás és megismerés/ eda sládková, /prága/ valláspszichológia és valláskritika /berentz jános/, gyógyítás hittel és varázslattal? /gyenes istván/ mentovich ferenc és az új világnézet /várkonyi andrás/. versek, a. huxley magyarul itt először közölt novellája, könyvismertetések, glosszák, folyóiratszemle egészíti ki a világosság új számának bő anyagát. /mti/

bb 68. a rendőrség felhívása

k/m/sr

1963. július 27.

július 27-én 1.55 -kor, a 8. kerület, józsef körut és népszínház utca torkolatában a kijelölt gyalogátkelőhelyen áthaladó horváth albert 63 éves, budapesti lakost ismeretlen rendszámú oldalkocsis motorkerékpár elütötte. a motoros a kötelező segítségnyújtás nélkül a helyszínről továbbhajtott. a sérült kórházba szállítás közben meghalt.

a rendőrség kéri, hogy az a moszkvics személygépkocsi vezetője, aki a motoros után ment, valamint azok a szemtanúk, akik a balesetet látták, jelentkezzenek a közlekedésrendészeti osztály balesetvizsgáló osztályán személyesen a 14. kerület, hungária körut 149, 1. emelet 108 számú helyiségben, vagy telefonon a 220-848 /153 mellékállomáson. /mti/

17.10/a

- 40 -

1723 2 meli

bb 70. eltemették ivánku jános munkásmozgalmi veteránt

vid/tné/m/sr

1963. július 27.

szombaton - szegeden eltemették a 63 éves korában elhunyt ivánku jánost, a munkásmozgalom veteránját. sirjánát a párt- és partizánszövetség helyi képviselői mondtak gyászbeszédet.

ivánku jános 1923 óta vett részt a munkásmozgalomban, 1930 óta volt tagja a kommunista pártnak. a felszabadulás előtt a fővárosban tevékenykedett, illegális röplapokat terjesztett, s ezért a horthy-rendőrség börtönbe vetette. 1945 óta szegeden élt. haláláig aktívan vett részt a város közéletében. /mti/

bb 71. a külügyminiszter fogadta r.k. nehru az indiai külügyminisztérium főtitkárát

tm/m/sr

1963. július 27.

szombaton r.k. nehru, az indiai külügyminisztérium főtitkára látogatást tett péter jános külügyminiszternél. a szíveslyes légkörben folytatott beszélgetésnél jelen volt s.v. patel india budapesti nagykövete és nagy jános nagykövet. /mti/

17.--/szb

1745 2 meli

-41-

bb 73. időjárásjelentés

tm/m/cz

1963. július 27.

a meteorológiai inézet jelenti július 27-én, szombaton 19 órakor:

mérsékelten meleg idő

várható időjárás vasárnap estig: változó mennyiségű felhőzet, néhány helyen eső, zivatar lehet. mérséklődő, északkeletre forduló szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 24-28 fok között. /mti/

bb 72. krakkói művészegyüttes debrecenben

vid/tné/m/sr

1963. július 27.

az okisz és a lengyel kisipari szövetkezetek országos szövetsége közötti kulturális csereegyezmény értelmében hazánkba érkezett a krakkói vajdasági kisipari szövetkezetek „krakowacy”, ének és táncgyüttese. a 40 tagú művészegyüttes szombaton este debrecenben tartotta bemutatkozó előadását. műsorukban lengyel népi táncokat a lengyel népzene alkotásait mutatták be. vasárnap nyíregyházán, majd miskolcon szerepelnek. ezt követően fellépnek a kisipari szövetkezetek pecsett tartandó 4. néptánc fesztiválján. 16 napos magyarországi utjuk második részében hat napon át balatonberényben üdülnek, elutazásuk előtt pedig megtekinthetik budapestet. /mti/

19-

1914

Zseli

- 42 -

bb 74. nagy siker az idei második martonvásári beethoven hangversenyen

vid/tm/m/La

1963. július 27.

a martonvásári hangversenykeretben szombaton este rendezte meg az országos filharmónia és a fejér megyei tanács idegenforgalmi hivatala az ezévi második beethoven hangversenyt. a magyar állami hangversenyzenekar lukács miklós vezényletével a 3. leonóra nyitányt, a c-moll zongoraversenyt és a 4. szimfóniát adta elő. a közönség lelkes ünneplésben részesítette a közreműködő fischer annie zongoraművészt, valamint az állami hangversenyzenekar művészeit, élükön lukács miklós karnaggyal. /mti/

bb 75. a várnai városi tanács énekkarának hangversenye

t há/tm/m/La

1963. július 27.

szombaton este a magyar néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében nagysikerű hangversenyt adott a várnai városi tanács énekkara, amely a kisz központi művészegyüttes meghívására érkezett hazánkba. /mti/

bb 76. a kecskeméti katona józsef színház budapesti vendégjátéka

i bi/tné-lm fm

1963. július 27.

a kecskeméti katona józsef színház szombaton este a városmajori szabadtéri színpadon vendégszerepelt. marcel achard: féleszü lány című bűnügyi vigjátékát mutatta be lovas edit rendezésében. a két főszerepelt, a gyilkossággal vádolt hóbortos szobalányt és a vizsgálóbíró margittay ági, illetve baracsi ferenc alakította. a díszleteket csinádi istván, a jelmezeket márton aladár tervezte. a darabot hársing lajos ültette át magyar nyelvre.

a kecskeméti katona józsef színház vasárnap este bertold brecht koldusoperáját mutatja be, ugyancsak a városmajori szabadtéri színpadon. /mti/

21.00/a

- 43 -

2102 Zseli

bb 77 . több párt- és állami vezető a szegedi szabadtéri játékok szombati előadásán

vid/tm/m/la

1963. július 27.

Szombaton ismét jelentős idegenforgalom volt Szegeden. több-ezren érkeztek a megerősített matszerelvényekkel, külön autóbuszokkal Budapestről, Pécsről, Siófokról, és az ország más városából. bolgár, finn, francia, angol, jugoszláv, egyesült államok-beli és NSZK-beli vendégek ismerkedtek napközben Szeged nevezetességeivel.

Este a beloiannisz téren nagy érdeklődés mellett tartották meg Erkel: Brankovics György című operájának harmadik, a játéknapokon ezévi utolsó előadását. a nézőtéren ott volt Fehér Lajos, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, Kállai Gyula, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, Komócsin Zoltán, az MSZMP politikai bizottságának tagja, valamint Győri Imre, a Csongrád megyei pártbizottság első titkára. /mti/

...-

bb 78. a magyarországon tanuló kubai fiatalok ünnepi estje

tol/tm-lm la

1963. július 27.

A hazánkban tanuló kubai diákok a kubai felszabadító mozgalom kezdetének 10. évfordulója alkalmából műsoros ünnepi estet rendeztek az Angyalföldi József Attila művelődési házban.

Az ünnepségen jelen volt dr. Juan José Fuxa Sanz, a kubai köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

- v é g e -

21.05/Lm

-44-

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 159-490, 250-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel földi hírek

1963. július 28.

bb 1. gárdonyi ünnepségek Somogyban

vid/tné/m/cz

1963. július 28.

Gárdonyi Géza születésének 100. évfordulóján Somogyban több-helyütt ünnepségeket rendeznek, előadásokon, műsoros esteken emlékeznek meg az íróról és életművéről. Szőlősgyőrön, ahol gyermekkorának egy részét töltötte, négy-napos, kiállításal egybekötött ünnepségsorozatot rendeznek, a centenárium alkalmából. A kiállításon bemutatják a nagy író kézzel írt naplóját is.

Ünnepségeket rendeznek Karád községben, ahol Gárdonyi csaknem másfél évig volt tanító. Itt az idén az eddigieknél ünnepélyesebb keretek között rendezik meg a már hagyományos Gárdonyi napot, amelyen az író színműveiből mutatnak majd be részleteket. /mti/

...-

bb 2. feltámad az ősi bükki mesterség, a mészégetés

vid/te/m/cz

1963. július 28.

A Bükk hegységben települt falvak lakosságának ősi foglalkozása volt a mészégetés. Bükkszentkeresztben, Répáshután, Bükkzsércen, Harsányban és több más községben szinte apáról fiúra szállt ez a több mint másfélszáz évig virágzó mesterség. A felszabadulás után a nagyüzemi mészégetés feleslegessé tette az erdei mészégetők munkáját, s a bükki falvak lakossága lassan elhagyta ezt a foglalkozást. Legtöbbjük a diósgyőri és miskolci ipartelepeken és a kelet-bükki erdőgazdaságban talált állandó munkát.

Az utóbbi években kibontakozó nagyarányú kislakásépítkezés azonban ismét szükségessé tette a mészégető kemencék felállítását. Az illetékes járási tanácsok igazolása alapján a keletbükki erdőgazdaság lehetővé teszi, hogy az építkezők saját felhasználásra meszet éghessenek. A mészégetés kalákában történik, az építkező családoknak rokonok, ismerősök segítenek. Az idén már mintegy 300 család égeteti meszet a Bükkben.

A mészégetés alapos szakismeretet kíván: hogyan kell rakni a kemencét, miként kell tüzelni, hogy „be ne dögöljön”, a mész. a falvakban ma már csak kevesen élnek azok közül az idősebb emberek közül, akik hajdan mesterei voltak ennek a szakmának. Az ő irányításukkal egyre többen ismerkednek meg a kihalóban levő mesterség fogásaival. /mti/

...-

11,08/m

- 1 -